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égtelenül nagy mértékben hozzájárult az 

Gyors egymásutánban váltakoznak az el- y 

Aa a falvakat. 

193 . 

Gyorsiénykép a 

Bukarest, december ?. 
Miután majdnem teljes három hetet 

áldozott fel a felirati vitának, amely két- 

általános politikai helyzet és az erőviszo- 
nyok tisztázásához, - a parlament meet 
gyorsitott inamban kénytelen tárgyalni 
az ülésszak életbevágóaknak szánt ntör- 
vényjavaslatait. : 
latól fogva a kamara naponta két ülést 
is tart, hogy az alkotmánysezerü időpon- 
tg, december 15-ikéig, a jövőévi költség- 
vetés feltétlenül tető alá kerülhessen. - 

lenzéki közgazdászok, hogy kimutassák: 
a 25 milliárdos „alkalmazkodási költ- 
ségvetés" is messze felütmulja most 
már az ország teherbiróképességét. a 
mennyiben a terhek elosztása az eddigi 

sa nagy takarékoskodás is lényegében 
cak egyoldalu, mert ugyanakkor. amikor 
a községek nyakába varrja a legsulyo- 
cabb koloncot, amelytől az államháztar- 
tást megszabaditotta, számos nélkülözhe- 
tő intézményt továbbra is meghagy Az 
államháztartás jöbőre is meg egész ár- 
mádiáját akarja eltartani a haszontalan 
naplopóknak, ugyanakkor andkor a kis- 
embereket, tisztviselő- és lateiner-réteget 
még jobban megnyomoritja az ujabb il- 
ltmény-teszállitással és részben a rend- 
ibüli megadóztatással. 
A kifogásolások, ellenvetések azonban 

nyilván csak elvi demonstráció jelentősé- 
gével birnak, minthogy 
a megfelelő bizottság általánosságban 
már meg is szapazta a nyomoruság 
konszolidálásának ezt a merész terte- 
zetét, s gyökeresebb oáltoztatásokk al 
aligha lehet ezután számolni. : 
ersze ennek ellenére méltán előzi meg 
eszült várakozás azt a napot — minden 
valószinüség szerint szerdát, vagy csutör- 
ököt -, amikor sor kerül a kötségve és 
megszavazására, amihez tudvalevőleg 
étharmad-többségre van szüksége a kor- 
mánynak. Hogyan kerül ki majd ez a 
löbbség? A pártok nagyrésze ugyan be- 
jelentette, hogy őszintén közre kiván 
müködni a kormánnyal a gazdasági és 
pénzügyi szanálás terén, de ez még ko- 
rántsom tek nthető kötelezettség-válla- 
ásnak a büdzsé elfogadására. Viszont a 
őllségoetés esetleges elutasitása kor- 
mánypálságot idézne fel, amit az adott 
őrülmények között még a hatalomra 
bágyó liberálisok sem óhajtanat egyeiő- 
re, ban m inkább csak miután a három- 
szoros doktor Argetoianu már lenyelette 
az országgal a legkeserübb pilulakat. 

A KONVERTÁLÁAÁS 
LA költségvetés után - mint a mács k 
egnagyobb horderejü törvény — a me- 
tőgazdasági adósságok konveortálásának a 
lavaslata esedékes Ezt is mér kará- 
ony előtt végleges törvényerőre akacja 
meltetni a kormány, hogy megnyugtas- 

k konvertálásra való tekintettel ugyan- 
8 a hitelezők most országszerte valóság- 
tal özönét zuditották a végrohattások- 
ek mezőgazdákra, hogy még a kon- 
é álási eljárás megkezdődése előtt ki- 
Koritsák követeléseiket. A tirvényjavae- 
at értelmében viszont a végrehajtások 
bet. a konyvertálásra vonatkozo kérelem 
helk Trjsztésének a napjától füzgesztődné- 

el, már pedig ez a kérelem csupan 
hón rvény életbelépésétől számitott két 
kg ap folyamán nyujtandó be kötelező- 
hog hitelezők részéről. Azt jelenti ez, 

Szerda 
december 9 

dott Be'hlen István jelenlétáről, 
a lába alatt kezdett meleg lenni a kávé- 

politikai 
. 

a hitelezőknek még abban az esetben 
is, ha a törpény - mondjuk - decem- 
ber 24-ikén életbelép, felruár 24-iké g 
módjukban áll bpégrehajtás utján érve- 
nyesiteniök követeléseiket, 

a törvény tehát csak a tél végefelé tudná 
éreztetni hatását. 
Ez a szempont inditotta mintogy két 
héttel ezelőtt a szociáldemokratákat és 
lup stákat arra. hogy 
parlamenti kezdeményezésből egysza- 
ászos töroényjabaslatot terjesszenek 

be a falusi pégrehajtások azonnahi fel- 
függesztésére. 

Főszerkesztő 

Szele Béla dr. 

helyzetről 

orsdöntő javaslatok 
a kamara előt Ez a hét kormány- 

bukást is hozhat 

Ez az ugyancsak helyénvaló törvényja- 
vaslat, amelyre nézve a kamara benyuj- 
tásakor kimondta a sürgősséget, most ke- 
rült vissza a törvényvéleményező tanáce 
tól s ez alkalommal szétosztották tanul- 
mányozás 
zöt 
Nem érdektelen ennek kapcsán felso- 

rolni azoknak a képviselőknek a neveit, 
akik ezt a javaslatot, amely mintegy elő- 
futárja a mezőgazdasági adósságok kon- 
vertálásáról szóló nagy javaslatnak, alá- 
irták. 
Ime a tarkaságánál fogva is figyelem- 

reméltó névsor: 
Grigorovici, Gherman, Rosnonan, Flue- 

rás, Mirescu szoc. dem., Ruzdugan kor- 
mánypárti, Lupu dr., Alexc lelkész, 
Stefanescu-Goiceanu, Bratenescu, Mod- 

Nároly Mrály és Bethien volt maáyai 
minisztereinök temesvári találkozása 

végett a parlament tagjai kö- 

reanu Lupu-féle arasztpártiak, Zelea 
Codreanu basgrádista, Willer dr. ma- 
gyarpárti, Toma, Constantinescu-Bor- 
deni, Andronescu gheorghista liberáli- 
sok, Serdici független és Isac uzsora-el- 
lenes ligabeli. 
A sezociáldemokratáknak eszerint sike- 

rült megnyerniök javaslatukhoz majd- 
nem minden ellenzéki párt valamelyik 
reprezentársát, köztül Willer József dr., 
a magyar párt parlamenti csoportjának 
főtitkára mellett a Vasgárda kapitányát, 
Corneliu Zelea-Codrernu- is. 
A különben nagyfontosságu javaslat a 

napokban kerül tárgyalásra a plénum 
előtt s érthető kiváncsisággal lehet várni. 
vajjon milyen magatartást fog vele szem. 
en tanusitani a kormány és többsége, no 

meg a liberás és az Áyerescu-pártnak 
az a ezárnya, amely elsősorban a hite- 
lezők érdekeit képv seli? 
A törványvéleményező tanács egyéb. 

ként Láday Istvánnak, a kiváló magyar- 
származásu jogtudósnak az elnöklete 
alatt foglalkozott a javaslattal s hosszas 
jegyzőkönyvben tette meg észrevételeit, 
amelyek elvben nem kifogásolják a ja- 
vaslatot, de föbb -recizitást ajánlanak. 
lIgy jónak látná a véleményezés annak 
a pontos meghatározását, hogy 

a végrehajtás felfüggesztésenek az ide- 
alatt az adós nem adhatja el és nem 

ebeleztetheti másra ingatlanát. 

zes. szám 
TVVVII. évtotvam 

ján való füg 
geszti fel. Aztán nem vonatkozhatik a 

Ára 5 tel 

sőt nem is rendelkezhetik vele szabadon, 
továbbá, hogy a szóbanforgó törvén 
csak a tulajdonképpeni végrehajtás idő- 
pontjának a kitüzését és az árverés ut- 

törvény 

eladást, vagy odaitélést füg- 

végrehajtás felfüggesztése azokra az 
adósságokra, amelyekre a mezőgazdasági 

konvertálási törvényjavaslat intézkedései 
nem terjednek ki, ugyszintén az állam- 
mal, megyékkel és községekkel, vagy 
közintézményekkel szemben fennálló tar- 
tozásokra, valamint azokra az adóssá- 
gokra sem, amelyek gyermektariási, föld- 
és házbérleti és munkaszerződési kötele- 
zettségekből származnak, az ügyvédi és 
orvosi tiszteletdijakra és a vásárlásokból 
eredő tartozásokra. 
Ilyeténképpen a javaslatot, amelynok 

az a célja, hogy rögtön, nem várva be 
a mezőgazdasági adósságok konvertálásá- 
ról szóló törvény életbelépését. mentest- 
se a földmivelőket vagyonuk elherdálá- 
sától, alaposan át kell még dolgoznia a 
kamara illetékes bizottságának. Ha pedig 
nem lesz belőle törvény, akkor 

félős, hogy a mezőgazdasági adósságok 
konvortálásáról szóló törbény már nem 
sokat fog segiteni a parasztságon, mert 
már előbb elároerezik mindenét. 
Nem egy jele tapasztalható különben 

is annak, hog a kormány időt akar ad- 
ni a bitelezőkneék arra, hogy letarolja- 
nak még idejében mindent, mielőtt a ne- 
vezetes törvény, amelyet ráadásul jelen- 
tékenyen módositani is fognak ismét a 
hitelezők javára, éreztethetné felszabadi- 
tó hatását. Az is jellemző a kormány 
meghátrálására, hogy már szó van arról 
is, miszerint a konvertálás alá nem eső 
falusi és városi adósságok sendezéséről 
szóló szakaszokat elejtik a Törlesztési 
Pénztárra vonatkozó törvényjavaslatból. 
Joggal lehet ezekután tartani attól, 
ogy a gazdasági élet szanátását illető 

nagy javaslatok végeredményben keser- 
veg kiábránduláet fognak hozni azoknak, 
akik tul sokat várnak tőlük. Könnyen 
kiderülhet, hogy: sok a kodácsolás - ke- 
vés a tojás, hogy a hegyek vajudásából. 
a nagyhangu, heves vitákból ezuttal is 
nyomoruságos egérke születik... (k 
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Kombinációk a szenzációs audiencia okairól 

: Temesvár, december 7. 
Vasárnap délután hatalmas turaautó 

kányarodott az itteni Ferdinánd szálló 
elé. A kocsiból egy kopasz fejü. bajuszos, 
jellegzetes arcu, szikár férfi lépett ki, a 
kit egy másik, nálánál magasabb ur kö- 
vetett. Szobát kértek és bejelentő 1 pju- 
kat a következőképpen töltötték ki: Ken- 
detfy Gábor, földbirokos Hátszegről, és 
Kendelfv Gyula ugyanonnan. Ezután 
rögtön átmentek a szálloda kávéházába, 
ahol teát rendeltek. A kávéház-tulajdo- 
nos, Rátz János, felfigyelt az uj vendé- 
gekre és hirtelen odalépett az alacso- 
nyabbk elé: 
— Jó napo! kegyelmes uram — üdvö- 

zölte hangos örömmel. 
A megszólitott ur pillanatig feszengett, 

majd igy szólt: 
Maga ismer engem? 

— Hát hogyne ismerném Bethlen Ist- 

tam kávés Budapesten és többször én 
magam szolgáltam ki. 
Pár perc mulva az egész kávéház tu- 

házi talaj, gyorsan fizetett és a társasá- 

zában levő urral a 
ven kétszer végigsétált. Az utcán is 
többen felismerték. szerencsétlenségére 
éppen ujságirók jöttek vele szembe, a 
kik elől nem tudott menekülni. A 
szólitásra rögtön magyarázkodni 
dett: 

meg- 
kez- 

korzóra ment, ame- 

ván kegyelmes urat! Hiszen évekig vol- 

akinek 

8 – Én mos' nem vagyok én, én Ken- 
delly Gábor barátomnak vagyok az öcs- 
cse, akinek én a nevét kölcsönvettem. 
Látom azonban, hogy az urak máris le- 
leplezték ezt a kis csalást. 

Kérdésekre ezuttal nem igen volt idő, 
mert Bethlen rögtön odaintett egy közel- 
ben várakozó autót, amelybe a tényleges 
Kendeffyvel beugrott és már csak benn 
az ülésről mondolta meg a solflfőrnek, 
hogy a Magyar Házhoz hajtson Itt br. 
Ambróőzy Ándort kereste, aki azonban 
nem volt található. Erre autón lementek 
a lakására, de ott sem volt, mivel a báró 
vasárnap nem tartózkodott a városban. 

Hat órakor a volt magyar miniszterel- 
nök barátja kiséretében a gyárvárosi ál- 
lomásra hajtatott és itt az iránt érdeklő- 
dött a portástól, hogy bejött-e már az ud- 
vari vonat. Miután azt válaszolták, hogy 
a király vonata még nem érkezett vissza 
a hidasligeti vadászatról, Bethlen vissza- 
ült az autójába és egyik cigarettát szivta 
a másik után. Háromnegyed óra telt el, 
amikor Mocsonyi Antal, Károly király 
tővadászmestere lépett ki az állomás 
épületéből, pár mllanatig szétnézett, 
aztán egyenesen Bethlen au'ójához tar- 
tott. A következőa percben Bethlen ki- 
szállt a kocsiból és oldalán a fővadász- 
mesterrel kiment a perronra. Mocsonyi 
azonnal a király szalonkocsiiához kisér- 
te a volt magyar miniszterelnököt. 
Peontosan negyven percig tartózkodott 

: 

Bethlen István gróf Károly román ki- 
rálynál. 

Fél nyolc óra előtt öt perccel Bethlen ki- 
lépett a szalonkocsiból, Mocsonyi vissza- 
kisérte az autójához, amelyen behajtatott 
ismét a szállodájába Itt már várták az 
ujságirók. Első kérdésük természetesen 
az volt, hogy mit keresett a királynál. 

Bethlen hallgatott. 
-- Kérem,. nekünk egész biztos tudomá- 
sunk van arról, hogy Ön kihallgatáson 
volt Károly királynál — erősitgették a 
hirlapirók. 
– Nem voltam kihallgatáson. Vadá- 

szaton voltam Kendeffy Gábor barátom- 
nál Hátszegen, aki autón hozott idáig. 
Hajnalban utazom 1s már vissza Buda- 
pestre. : 

— De hiszen a kegyelmes ur kint járt 
a király szalonkocsijában – miért. tit- 
kolja? 
Betblen ezuttal sem válaszolt, Néhány 

kedves szót mondott viszonzásképpen ar- 
ról, hogy milyen jól érezte itt magát, 
milyen rég akart már lejönni Erdélybe. 
Rövid idő mulva Kendelffyvel együtt 

elindult az Aranyszarvas cimü vendég- 
lőbe, ahol megvacsorázott. Innen haza- 
tértek szállóbeli lakásukra, lepihen'tek, 
majd hajnali öt órakor autóval Aradra 
indultak. Kendeffy Gábor Aradon ma- 
radt, Bethlen István pedig rövidesen 
visszautazott Magyarországra. 
A volt magvar miniszterelnöknek Ká- 

roly királlyal történt találkozásához ter- 

-
 

-
 



A megdöbbentő kettős 

mészetesen a legkülönbözőbb kombiná- 
ciókat füzik, igy béldául a román-ma- 
gyar perszonál-unió tervét, Otto-restau- 
rációt és végül egy egészen prózai felte- 
vést is, hogy Bethlen István azért járt 
volna Károly királynál, hogy erdélyi 
birtokainak ügyét rendezze. A találkozás 
jélentőségét mindenesetre aláhuzza az a 
körülmény, hogy annál asszisztált a bu- asa 1 

a- szomszédállamot gazdasági karesti francia követ, az olasz követ, 
a hollandi meghatalmazott miniszter. 
Az udvari vonaton tartózkodott Mihály 
nagyvajda, Jonescu Sisesti földmivelés- 
ügyi miniszer, Tilea Viorea volt állam- 
titkár és több más személyiség. 
A hidasligeti udvari vadászaton egyéb- 

ként kétszáznegyvenhat nyulat, rengeteg 
fácánt és négy rókát lőttek. Hétfőn a 
temesvári vadászerdőben zajlott le az 
udvari vadászat második része, majd es- 
te a király kiséretével együtt visszauta- 
dTeoScsöses ke k vv. G 

zott Bukarestbe. 
Az Est értesülése szerint Bethlen te- 

mesvári utjáról a budapesti politikai kö- 
rök sem tudtak közelebbit. Azok azon- 
ban, akik a volt miniszterelnök felfogá- 
sát ismerik, nem tartják valószinütlen- 
nek, hogy Temesváron azokról a módo- 
zatokról folytatott megbeszélést, amelyek 
alkalmasak lesznek arra, hogy a két 

tekintetben 
közelebb vigyék egymáshoz. 
Ezt a kombinációt arra alapitja, hogy 

a bukaresti konferencia előkészitésében 
tudvalevőleg éppen Bethlen, az akkori 
magyar miniszterelnököt illeti meg az 
oroszlánrész. Ha tehát Bethlen Erdélybe 
utazott és Temesváron állitólag találko- 
zott Károly román királlyal, nem lehetet- 
len, hogy szóbakerültek azok a momen- 
tumok, amelyek a bukaresti konferenciát 
életre hivták. 

GöEBBeeodossszseemészesse 

Nyolc fiola veronállal oldották 
Egy előkelő nagyváradi ügyvéd 
és felesége közös elhatározással 
öngyilkosok lettek 

Nagyvárad, december hó 7. 
Az elképzelhetetlen nyomoruság, amely 
most már nemcsak a kis kunyhókba, ha- 
nem a jól berendezett polgári lakásokba 
is állandó lakónak költözött be, ujabb 
áldozatot követelt Pogány Gyula dr. 
nagyváradi ügyvéd és felesége személyé- 

öngyilkosság 
szombaton éjszaka történt Pogány dr. 
lakásán, A tragédiát csak másnap reggel 
vette észre a házaspár Pogány György 
dr. nevü ügyvédfia, aki a szomszédos 
szobában aludt és nem is sejtette, hogy 
szülei az éjszaka csendjében eldobták 
maguktól az életet. Amikor Pogány 
yörgy dr. vasárnap délelőtt benyitott 
szülei hálószobájába, 
apját már holtan találta és anyja is 

v "haldoklott 
Az eszméletlen állapotban fekvő uriasz- 
izonyt azonnal kórházba szállitották, ahol 
az oryosok, állapotát teljesen. reményte- 
lennek tekintették és le is mondottak 

meg a válságot 

Pogány Gyula dr. és felesége Reu Illés 
dr. nagyváradi rendőrkvesztor cimére 
hagytak rövid bucsulevelet, amelyben 
öngyilkosságuk okául az elviselhetetlen 
gazdasági válságot hozták fel. Egyben 
közölték, hogy 8 fiola veronált vettek be, 
négvet a férfi és ugyanannyit az asszony. 
Arra kérték a hatóságokat, hogy holttes- 
tüket közös sirba temessék és a bonco- 
lást mellőzzék. 

Az öngyilkos ügyvédet mindenki va- 
gyonos embernek ismerte Nagyváradon 
s ugy tudták, hogy t millió lejes életbiz- 
tositása is volt az egyik intézetnél. Ott 
azonban kijelentették, hogy Pogány dr. 
az, utolsó részletet már nem tudta befi- 
zetni. 

Pógány Györgvy dr., aki apja ügvvédi 
irodájában dolgozott, kiitelentette, hogy 
bár az irodának nagy volt a forgalma. 
mégsem tudták a követeléseket behajta- 
ni, ugy, hogy apja áz anvja valószinüleg 
a nyomoruságtól való fé elmében dobta 
el az életet. 
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Káataszfrófális hánya- 
rohhanás Petrozsényban 

Hat 6alot, 14 sulyos sebesült 

Hösies küzdelem a bentrekedt emberek megmentéséért 

Bukarest, december 2. 

A reggeli órákban Bukarestbe érkezett 
ielentés szerint hétfőre virradó éjszaka 
etrozsényban, az ugynevezett Lónya-te- 
lep egyik aknájában borzalmas szeren- 
sétlenség történt, amely az eddigi jelen- 
tések szerint 

hat halottat és 14 sulyos sebesültet kö- 
oetelt áldozatul. 

A Bukarestbe érkezett jelentés egyelő- 
e ennyiről számol be: 
A Lónya-telep 150-es számu aknájában 
ill után néhány perccel robbanás tör- 
én : 

A robbanás közelében dolgozáó munká- 
sok bpalamennyien azonnal eloeszitették 

.eszméletüket, 

távolabbiak pedig a rémületes zajra 
ejüket veszitve igyekeztek menekülni. A 
menekülés azonban teljesen lehetetlenné 
vált, mert a robbanás következtében az 
vknafolyosó mintegy 20-30 méter bosz- 
szuságban teljesen Leomlott s elvágta a 
menekülés utját. A 150 számu tárnában 
dolgozó munkások tehát oalamennyien a 
töld alatt rekedtek. 

A szerencsétlenség hire villámgyorsan 

e Ne borotvapengét 

,kérjen hanem 
követelje a 

alérképviselét: C.Duisber 
Bucuresti I.Str. Carol Ne5 " 

már annyira 
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terjedt szét a városban. A tébbi tárnák 
munkásai nyomban felözönlöttek és a 
helyszinre siettek. Fölkeltek a pihenő 
bányászok is és Socol, valamint Malda- 
rescu bányamérnökök vezetése alatt ké- 
sedelem nélkül megkezdődött a kétség- 
beesett mentési munka. 
Reggel nyolc óráig sikerült kiásni hat 
halottat és 14 sulyos sebesültet,. 

a földomladék azonban még mindig 
nincs teljesen eltakaritva. 
Mögötte élő emberek lehetnet. mert se- 
gélykiáltásuk zaja állandóan hallat- 
szik. 

A bányamérnökök remélik, hogy a még 
életben levőket megmenthatik az életnek 
Uiabb jelentések szerint a katasztrófát 
bDunyalégrobbanás idézte elő 
tárna ventillációs készüléke ugyanis 

elromlott s nem tudta kiszivni a nagy- 
mennyiségben előtörő gázokat. amelyek. 
nek a feszitőereje aztán kivaetette a tár- 
na falát s emiatt következet. be a föld- 
omlás. A bentrekedt bányászok japbaré- 
sze sulyos gázmérgezést kapott. Vala- 
mennyien eszméletlen állapotban hever. 
tek, amikor végre rájuk akadrak. A ret- 
tentő mennyiségben feltörő gázok egyéb- 
ként a mentési munkát is nagyon meg- 
nehezitettékt Sokan a mentési munkála- 
tokat bégző bányászok közül is elbeszi- 
tették az eszméletüket, sőt sulyos szén- 
gázmérgezést kapott Maldarescu mérnök 
is. A reggeli órákban a helyi bányáeszok 

kimerültek, hogy Petriláról 
kellett kérni ujabb segélycsapatot Ez a 

csapat aztán hozzájutott a tárnában re- 
kedt bányászokhoz s kimentette őket. 

hat halálos áldozat névsora a kö- 
vetkező: Ferene András 42 éves bánya- 
mester, Mogosan Péter 49 éves aknász, 
Kiss Miklós 39 éves, Balozh Tlózsef 43 
éves, Szőke Mihály és Bota Viklós fiata- 
labb bányászok. Valamennyi családos 
ember, több gyermek macad utánuk. 

. 

A legnagyobb választék. Valóban legolcsóbb árak csakis . 

Paradisul Copiilor (GYERMEKEK BARADICSOMA) 
régi és hirneves köülönlegességi áruházában 

Filip Lindenberg, Bnmardan 12. 

Nyilvánosságra akariják hozni a kolozs- 
vári villamosmü kommercializálása 
körül osztosatott sánok nontos adatalt 

Kolozsvár, december 7. 
A kolozsvári villanyháboru most már 

csakugyan vérre megy. A kormány na- 
gyon radikális módon akarja megoldani 
ezt a kérdést. 
Keddre összehivták az összes miniszte- 
riumok jogtanácsosait, hogy találják 
meg a legalkalmasabb formulát a kom- 
mercializálási szerződés felbontására. 

Ez rendkivül kényes kérdés, mert köny- 
nyen diplomáciai konfliktus lehet belőle, 
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hiszen a kommercializálásb
an belga tő. 

ke is érdekelve van. 
Iga 

Egyébként a kolozsvári háztulajdono- 

sok is akcióba léptek a k
om merciali z á láei 

szerződés ellen és december 13-ra nép- 

gyülést hivtak össze ebben az ü
gyhben . 

városházára. 

A villanyügy körül különben is na 

leleplezések várhatók, állitólag nyilv 

ársaságtól ki mennyi sápot kapott. á nan A n k. 

és a hivatalos álláspont 
Bukarest, december 7. 

Az Universul vasárnap reggeli száma 
a következő hirt közölte: Az ilfovi tör- 
vényszékhez kérés érkezett, amely Mik- 
lós herceg nemrégiben kötött váratlan 
házassági ügyével van kapcsolatban. 

4 kérés a házasság éroén ytelenitését 
kéri azon az alapon. hogy az ellentét- 
ben oan az 1926-ban megszabazott és 
f927-ben módositott statutumokkal, a 
melyek a királyi ház tagjainak a há- 

zasságával kapcsolatosan törvényes 
rendelkezéseket tartalmaznao k 
Az ilfovi törvényszék elnöke a kérést 

nyomban kiosztotta a harmadik szekeió 
tanácsának, amely már meg is kezdte a 
intézését. : 

A Curentul az Univereul értesülését az- 
zal egészitette ki, hogy a jelzett kér- 
vénnyel egyidőben még egy hivatalos 
akta futott be a törvényszék elnökéhez 
ebben az ügyben. Ebben a második hi- 
vatalos aktában 
Miklós herceg bejelentette volna, hogy 

lemond a rangjáról, mert ebben az 
esetben - az idézelt statatum rendel- 

kezései szerint, a kötött házasság ér- 
bényben marad. 
A Curentul és az Universul hire nem 

keltett különösebb feltünést, mert a kül- 
földi sajtóirodák már napokkal ezelőtt 
hirt adtak Miklós herceg kiesé kalandos 
házasságáról. Néhány belföldi lap is 
megirta, de ezeket elkohbozták, viszont hi- 
vatalos cáfolatot a külföldi hirekre nem 
adtak ki. Hivatalosan tehát a házasság l folytatni. 

hire Romániában megerősitést nem nyeri 
egészen vasárnapig, amikor a minieszter. 
elnökség a Curentul hirével kapcsolathan 
cáfolatot adott ki. E cáfolat szerinn 
Miklós herceg nem gondol a rangjáról 
baló lemondásról, egyébként pedig a 
miniszterelnökség helyteleniti, hogy a 
lapok foglalkoznak ezzel az üggyel, a 

mit a kormány amugy sem bpesz komo. 
lyan, mert törvényes alapja a házas- 
ságnak nem oolt. 
A sajtó közlései csak árthatnak az ország 

eAz lUniversul legujabb száma a minisz- 
tereknökségi nyilatkozatra válaszol s ki- 
jelenti, hogy a dolog elhallsatása lenne 
áros az országra s különbea is külfoldi 

lapok annakidején részletesen beszámol- 
tak a házasság kötéséről. Ideje, begy a 
belföldi közvélemény is tisztán láesson. 
házasságkötés a buzaumegyei Tohan köz- 
ség primarja előtt történt. A biró a her- 
ceg kivánságára adta össze az előtte 
megjelent Miklós herceget és Dumitrescu 
Jeana asszonyt. Később figyelmeztették 
a birót, hogy nem járt el törvényesen, 
mert a királyi ház statutumai szerint 
kérnie kellett volna az ura kodó enge- 
délyét. Érre a biró belátta távedését 
az anyakönyvi lap szélére oda cta, hogy 
a házasságkötés semmis. Tekintettel azon- 
ban arra, hogy a kérdéses etatutum is 
elismeri a házasságot, ha Miklós lemond 

í a rangjáról, a házasság megsemmisitésére 
vonatkozó eljárást hivatalosan is le 
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Egész sereg gyülés volt Bukarestben 
Minden gazdasági katesória sír, tiltakozik és segitséget vár 

Bukarest, december 7. 

A fővárosban vasárnap folyamán egész se- 
reg gyülést tartottak, részben érdekszövetsé- 
gek. részben politikai alakulatok. Legjelentő- 
sebb e gyülések között kétségtelenül a ma- 
gántisztviselők ujabb erőteljes felvonulása az 
áldozati adóra vonatkozó törvényjabvaslat el- 
len. A felszólalók azt követelték, hogy ameny- 
nyiben a kormány semmilyen körülménvek 
között nem akar elállani végzetes tervetől. 
ugy enyhitse legalább a javaslatot, abban az 
értelemben, hogy mentesitse a 15 ezer tejnél 
kevesebb havi fizetéseket a rendkivüli ado 
alól. Egyébként pedig a magántisztviselők 
követelik, hogy az állam az ő javukra is biz- 
tositsa mindazokat a kedvezményeket, ami- 
ket az állami tisztviselők élveznek. A javas- 
latból semmi jó sem származhatik, ellenben 
katasztrófális következménye lehet az, hogy 
a munkanélküliek száma 100 százalékkal sza- 
porodik, hiszen a javaslat borzalmas hely- 
zetbe hozza a vállalatokat is. 
A jelzálog kölcsönökkel terhelt birtokosok 

gyülésén Popobici Dóri mondott kemény bi- 
rálatot a kormányról, a konvertálási törvény- 
javaslat kritizálása során. Kijelentette, hogy 
a jelenlegi politikai helyzetben az alkotmány 
fikció csupán s a közélet minden ágán a bak- 
sis uralkodik. Ilyen körülmények között mi 
jót várhatna a nagyközönség? 
A Vlad Tepes Liga gyülésén Andronescu 

jelentette be most már hivatalosan is, hogy 
a liga konzerpatio célkitűzésü politikai párt- 

tá formálódik át, mert igaz ugyan, hogy tag 
jai nem reakciósak, a mai körülmények kö- 
zött azonban az idő követeli meg a reakciót 
az ország jól felfogott érdekében. 
Az állami tisztviselők gyülésén Bredisteanu 

volt államtitkár tartott nagy beszédet és el- 
takozott a tiszviselői adók ellen. Beszédében 
megbélyegezte a magántisztviselők terhére 
kilátásba helyezett áldozati adó szándékát 

A mezőgazdasági gépekkel foglalkozó ke- 
reskedők a konverziós javaslat ellen emelték 
fel tiltakozó szavukat. Ők éveken keresztt 
hitelbe szállitottak gépeket a mezőgazdáknak 
s ha most követeléseiket nem tudják meg- 
kapni, menthetetlenül tönkremennek Memo- 
randummal fordulnak ugy a földmivelésügy 
mint a pénzügyminiszterhez. 

Tüntesés Nankingban 
Nanking, december hó 7. 

A nankingi egyetem hallgatói a japán 
kinai konfliktus miatt ujból tüntettek - 
kormány ellen s különösen a külügym 
nisztert szidták, akit azzal vádoltak meg, 
hogy a kontlik us kérdésében mindvés? 
igen nagy erélytelenséget tanusitott. 
tüntetésre különben az adott okot, hogy 
a külügyminiszter lemondott, de lemo 
dását nem fogadták el. Ugyanekkor n 
nankingi kormány megerősitette P árisba 
dr. Sze kinai fődelegátust is. 

DECEMBERN ?. 



– Ne ordits... kiabálnak rá a halálra 
kinzott emberre. 
- De orditok... de orditok... sikolt Sza- 
káli, aki most ebbe az utolsó szalmaszálba 
kapaszkodik. 
Azt hiszi a szerencsétlen ember, hogyha 

még élesebben ordit és idecsőditi a falut az 
őrség elé, akkor talán megmenekülhet leg- 
alább az éjszakai kinozása elől. 
– De orditok... de ordi... : 
Itt a torkában forradt a szó. A csendőrök Megüvegesedett szemekkel, 

hurokkal a nyakán kidülledt és most már csak irtózatos vonag- 
lásaival válaszolt a további verésre. 
—- Na, orditsz még? kérdezte a csendőr, aki 

a burkot tartotta és még szorosabbra huzta 
a kötelet Szakáli nyakán. 
Szakáli már egy hangot sem adott ki ma- 

gábóll. 

Az iróze ésszaá 

leküdt Szakáli, a karcialoi örsön a vigyorgó csendőrök között 
Még mindig szabadlábon vannak a székelyföldi inkvizitorok 

t 
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Bukarest, december 7. 
Allitjuk, hogy komoly bizonyitékaink oan- 

nak arra nézoe, hogy Szakáli Istvánt a karc- 
faloi csendőrségen a legborzalmasabb módon 
elkinozták. 
Allitjuk, hogy a kinzásra parancsot adott 

Banciu főügyész és abban személyesen vett 
részt Creanga vizsgálóbiró. 
Allitjuk, hogy Szakáli nem szioszélhüdés- 

ben halt meg, sem nem akasztotta fel magát, 
hanem a borzalmas kinoktól halt meg, a 
ssendőrök kezei között. 
Allitjuk. hogy az ügyész és a ovizsgálóbiró 

mindent megtettek, eddig is és most is min- 
dent megtesznek, a gyilkosság eltitkolása ér- 
dekében. 
Alllitjuk, hogy a gyilkosság kinyomozása 

érdekében még eddig semmi komoly vizsgá- : 

lat nem történt és ami volt is, az nem egyéb, 
mint szemhunyás a legkiáltóbb dolgok előtt. 

Ezzel az öt ponttal végződik az az inter- 
pelláció, melyet minden valószinüség szerint 
még ezen a héten terjeszt a kamara elé a 
magyar parlamenterek megbizottja. Október 
12-én gyilkolták meg a karcfalvi kinzókama- 
rában Szakáli Istvánt és 
dacára az eddig elhangzott számtalan in- 
tervencióknak, a csikmegyei hioatalos ható- 
ságok még mindég nem adtak utasitást a 
gyanus gyorsasággal elföldelt Szakáli István 
exhumálására. 
Már magában véve ez a tény is sulyos és 

elvitázhatatlan bizonyiték amellett, hogy a 
szerencsétlen Szakáli Istvánt a karcfalvi 
csendőrőrsön állati kegyetlenséggel halálra 
kinozták és meggyilkolták. 

Ott leküdt a löldön elnyulva... 
Itt fekszenek előttünk a karcfalvi inkvizi- 

ció tanuinak hiteles vallomásai. Moldobeanu 
Papel csendőrőrmester, a karcfalvi őrs pa- 
rancsnoka, igy mondja el Szakáli Istvánnak 
történetét: : 
- Október hatodikán tartóztattuk le Sza- 

cáli Isvánt... másnap kezdődött a kihallga- 
lása... Nyolcadikán, kilencedikén és tizedi- 
kén a főügyész és a vizsgálóbiró vallatták 
Szakáli Istvánt... a főügyész többizben ki- 
küldött bennünket a szobából, ahol vallatta a 
vádlottat. . aztán megkötöztette Szakáli ke- 
zei és igy küldte vissza a cellába... 
én este nyolc órakor hazamentem ... a fa- 
laban ovolt a lakásom, de előzőleg paran- 
csot adtam, hogy jól voigyázzanak a oádlott- 

ora, nehogy öngyilkosságot köbessen el, at- 
tól való félelmében, hogy sulyos büntetés 
pár rá. Reggel négy órakor az egyik csend- 
őr azzal költött fel, hogy - Szakáli meg- 
halt. Még megjegyzem, hogy Pleasu Jon 
csendőr őrizte az éjszaka folyamán Szakáli 
Istoánt. : i 
Carbunaru Gheorghe csendőrőrmester, a 

csendőrszakasz parancsnoka vallomása a tra- 
gikus éjszakáról: 
–.. éjjel tizenegy órakor érkeztem vissza 

— „Miért nem mondod meg az igazságot, 
hogy ne kelljen nekünk annyit járkálni miat- 
tad?" ezt kérdeztem a vádlottól, mire ő ig 
felelt: 
– Nem tudom... 
Éjjel tizenkét órakor lefeküdtem és fél 

négy órakor egy csendőr felkeltett, hogy a 
vádlott rosszul van. Beszaladtam a cellába, 
ott feküdt Szakáli a földön elnyulva, arcával 
felfelé, mellette Gheorghiu csendőrt láttam, 
aki vizzel locsolta. Tiz-tizenöt perc mulva 
megérkezett a körorvos, aki megállapitotta, 
hogy a vádlott - meghalt... 

x 
Tehát állitólag reggel négy órakor vették 

észre, hogy Szakáli István meghalt a cellá- 
ban. A csendőrőrmester urak nyugodtan 
aludtak szobáikban, amikor azzal költötték 
fel őket, hogy a vádlott meghalt. Ezzel szem- 
ben : 
a karcfaloiak egész éjszaka nem tudtak 
aludni, olyan borzalmasan orditott a halál- 
ra kinzott Szakáli, a karcfalvi biró, akihez 
elszaladnak, megpróbál bejutni a csendőr- 
őrsre, azonban a csendőrök megakadályoz- 
zák ebben. 

A szerencsétlen ember orditására már meg- 
döbbenve figyel a falu. Már hét nap óta tart 
az irtózatos inkvizició. Szakáli teste már tele 
van sebekkel. Minden tagja összetörve. Éj- 
szaka nem tud aludni. A kezei hátra van- 
nak kötve. Már mindent bevall, Bevallja, 
hogy ő törte fel fejszével a közbirtokossági 
kasszát, habár közismert tény, hogy a kasszát 
huszonnyolc furással nyitották fel. Elkövet- 
kezik az utolsó éjszaka. Megérkeznek a nyo- 
mozásra kiküldött csendőrök. Ahogy haza- 
érkeznek. A jelentés megtétele után felkere- 
sik a cellában Szakálit. Hogy mi történik ott, 
azt csak abból lehet következtetni, hogy Sza- 
káli irtózatos orditása 

végigsüvit a falun, már senki sem tud alud- 
ni, a falubeliek szaladnak a biróhoz, hogy 
csináljon bvalamit... : 
De a csendőrök elállják az őrség épüle- 

tének bejáratát. Az egyik beszél a többiek- 
hez: 
– Csináljatok valamit azzal a Szakálioal, 

mert az egész falu idegyül az őrség elé... 

jét: 
Aztán az egyik csendőr megvakarta a fe- 

— Bajtársak, itt oalami baj történt. Ez az 
ember már egészen nyugodtan türi a be- 

—– Dehogy, – mondja a másik, - szimu- 
lál a kutya, csak üssétek... 

És ütik. 

– Hm... - mondja a csendőr, ak! a hur- 
kot tartja, — ez az ember nagyon csendes, 
talán elájult. 
— Elájult? Tobább kell overnt, attól mag4- 

hoz tér... 
És tovább verik. 
Pár perccel később riadtan néznek egymás- 

ra a csendőrök. : : 
— Vizet ... vizet... Szakáli meghalt. 
Most elkezdik dörzsölni, maszirozni, éleszt- 

getni a halálra kinzott Szakálit. De már ké- 
ső. Meghalt. A csendőrök komor arccal ta- 
nácskoznak. És reggel négy óra felé elmegy 
a hivatalos jelentés: a pádlott ismeretlen ok- 
nál fogpoa hirtelen meghalt a cellában. 

Az irtózat éjszakájának főszereplői 
És most vegyük sorba a főszereplőket: 
A főügyész: (A csendőrökhöz): Tulságosan 

lágyak vagytok a vádlottakhoz, amikor ilyen 
embereket hoztok a börtönből az irodába, ak- 
kor sokkal keményebben kell bánni velük. 

Az ügyész: (A csendőrökhöz): Lehet a vád 
lottaknak egy-egy pofont is adni, mert más- 
képpen nem mondanak igazat. 
A oizsgálóbiró: (A jegyzőkönyv szerint): 

Moldován őrmester és a vizsgálóbiró, voltak 
Szakáli cellájában. Szakáli jajgatott, de én 
nem láttam, hogy ki ütött, mert az ajtó be 

Azt láttam, hogy a vizsgálóbiró volt téve... 
ököllel verte Szakálit, azt is láttam, amikor 
a hasát berte ököllel. 

Az orvos: (Saját vallomása): A halotti bi- 
zonyitvány, amit kiállitottam, hamis, 
szivszélhüdés, hanem fojtogatás okozta Sza- 
káli halálát. 
Az ügyész: (Az ügyvédhez): Én adtam pa- 

nem 

ter is verte a vizsgálat alatt. 

t)a Szakálit még Moldoveanu csendőrőrmes- 

Október 12-én történt a karcfalvi gyilkos- 
ság. November 15-én, tehát egy hónappal az 
őrségen történt borzalmak után, a csikszent- 
tamási közbirtokosság gyülést tart. Megdöb- 
benve állapitják meg, hogy az elmult négy 
hét dacára, minden kérés-követelés dacára, 
az ügyészség nem rendelte el Szakáli exhu- 
málását és ezért azt a határozatot hozzák, 

nem kapnak engedélyt az erhumálásra, mt 
előtt a szerencsétlen Szakáli hullája osz- 
lásnak indul, - akkor a csiki nép saját- 
maga ássa ki Szakáli hulláját, hogy meg- 
győződjön arról, mi okozta a halálát... 
Azóta ujabb egy hónap telt el. Most már 

második hónapja fekszik az agyongyötört 
ember hullája a föld alatt. Talán arra vár- 
nak az urak, hogy az irtózatos éjszaka utolsó 1 . rancsot az orvosnak, hogy hamis halotti bi- nyomai is eltüni : Egyenesen csodálatos, hogy egy ilyen éj- zonyitványt állitson ki. földi teteméről? jenek sz agyonvert ember a karcfalvi csendőrőrsre. Gheorghiu csendőrt szaka a két csendőrőrmester nyugodtan al- A csendőrőrmester: (Vallomásában kijelen- Farkas Aladá , , találtam az áristom előtt. Vele együtt bemen- , szik odahaza és sejtelmük sincs arról, hogy cese. szövaGosöossose e arkas Aladár nt tem a cellába. mi történik az őrségen. 

e- 

7A hátrakötözött kezü ember felakasztja magát... 
ig De vegyük sorra a további eseményeket: iztotak abban g szakán 1otván ayon A NÉ! Ieti szociálista Dőrt még a 
d Szakáli halála hirére nagy riadalom támadt 
re a hivatalos hatóságok reprezentánsai köré- 
JI ben. Sorra megérkeznek: az ügyész, a ovizsgá- 

lébiró, a csendőrparancsnok. Gyorsan elké- 
szül a halotti bizonyitvány, 

azonban a „halál oka" robatot egyelőre 
üresen hagyják, kétségtelenül azért, mioel 
még nem tudtak megállapodni abban, hogy 
a nagy nyilpánosság számára mivel ma- 
gyarázzák meg a gyanus halálesetet. 

A halottat beszállitják Csikszenttamásra. 
1 csendőrök a karcfalviak előt el akarják 
titkolni a halálesetet. Elhivatják a csikszent- 
tamási birót, hogy az vigye el a szekerével a 
olttestet. De amikor a biró erre nem akar 
vállalkozni, a csendőrök viszik el a holttes- 
fet Csikszenttamásra. Bemennek a paphoz: 
— Tgy nem temethetem el a halottat, tessék 
4z orpossal beiratni a halál okát a halotti 
izonyitványba... 

csendőrök visszamennek Karcfalvára és 
ott dr. Élthes orvos beirja a halotti bizonyit- 
"ányba: ... szioszélhüdés. : 
Pár nappal később, amikor a csikszentta- 

másiak felelősségre vonják az orvost Szakáli 
alála miatt. az orvos ezt mondja: 
kog Nem igaz, hogy Szakáli halálát szioszél- 
eüdés okozta volna. A halál megfulladás kö- 
petkeztében állott elő, melyet 
pitogatás okozott, a halotti bizonyitoány ha- 
s... 

csikszenttamási közbirtokosság ügyvéd- 
t. nnyi adat birtokában felkeresi Banciu 
gyészt: 
m Tessék elrendelni Szakáli Tstván exhu. 

"álását, ha semmi más gyanus körülmény 

kétségtelenüt 

az a tény, hogy a halotti bizonyitovány ha- 
mis, hogy a halál oka nem az igazságnak 
megfelelőleg van kiállitoa, – már ez egy- 
magában is elegendő az exhumálásra. 

Az ügyész ezt mondja: 
— Nem fontos, hogy a halál okául mi sze- 

repel a bizonyitványban ... 

én magam adtam ki a parancsot, hogy az 
orbos szioszélhüdést irjon be, mint a halál 
okát, mert különben a pap nem temette 
bvolna el... 

Az igazság az, hogy Szakáli a cellában fel- 
akasztotta magát. 
Az ügyész ur azonban, – ugy látszik, — 

nem tudja, hogy az egyik csendőrőrmester 
már jegyzőkönyvbe mondta, hogy éppen 
ügyészi parancsra, megkötözött kezekkel vit- 
ték be a cellába a szerencsétlen Szakálit. 

Lepergetiük 
a borzalom filmjét 

És most az eddigi adatok alapján próbál- 
juk rekonstruálni, hogy mi történt a karc- 
falvi borzalmas éjszakán. : 
Október hatodikán fogták el Szakálit. 

Megkezdődött a vallatása. A szerencsétlen em- 
ber kezdetben, igazsága tudatában, nem akar- 
ta magára vállalni a közbirtokossági kassza 

Sunday Graphic 
müncheni levelezője utján a német Fel- 

lövő héfen átveszi a kormánut 
Nyilatkozat egy angol lapban, amely Némer- országban is óriási konsiernációf kelferr 

London, december 7. 
Az angol lapok ujabban feltünő ér- 

deklődéssel fordulnak a né 
.... 

szociálista párt vezére, Hitler 

tokat arról, hogy milyenek az esélyei a kirablásának vádját. És ekkor elkezdődött a y 
. verés. 

A csendőrök, az ügyész utasitása alapján, 
agyba-főbe verik a hátrakötözött Kezü 
vádlottat. 

hatalom átvételére és mik a tervei kor- 
mányzási programmiát illetőleg. Igy a 

is nyilatkozatot kért 

politika legkalandosabb vezetőegyénisé- 

a csodásan üűdiítő bors- 
menta-fogpép. Egy tubus 

met nemzeti 

: fele s 
szinte naponta közölnek tőle nyilatkoza- 

gétől, aki - legalább is a londoni lapban 
megjelent nyilatkozat szavai szerint – a 
következőt mondotta: 
— A nemzeti szociálista párt még a jö- 

vő héten átveszi a kormányt Németor- 
szágban. 

A Sunday Graphic-ben megjelent Hit- 
ler-intervju természetesen 
Németországban is olyan viharos fel- 
tünést keltett, 

hogy a nemzeti szociálista párt vezetősé- 
ge is kénytelen volt nyilatkozattal eny- 
hiteni Hitler kijelentéseit. A nyilatkozat 
leszögezi, hogy a Sunday Graphic mun- 
katársa helytelenül adta vissza Hitler 
szavait, különösen azokat, amelyek fon- 
tos kérdésekre vonatkoztak. Csak az a 
szépséghibája ennek a kimagyarázkodás- 
nk, hogy nem jelöli-meg a Hitler-interv- 
junak azokat a részeit, amelyet az angol 
lap tudósitója állitólag pontatlanul adott 
vissza. : 
Néhány napos itt tartózkodás után 

tegnap elutazott Londonból Rosenberg 
német hitlerista politiku aki azért járt 
itt, hogy megszerezze az angol konzer- 
vativ politikusok támogatását a hitleriz- 
mus számára. Rosenberg tárgyalt lord 

lloyd-dal, az angol fascistavezérrel, Wal- 
ter Eliottal, a kincstári hivatal államtit- 
kárával, továbbá a Schröderbankház kép- 
viselőivel. Rosenberg felajánlotta, hogy a 
rövidlejáratu kölcsönfizetés terén elő- 
nyöket szerezne Anglia számára. A szen- 
zációs tárgyalások eredménye ismeretlen. 
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kára. 

Barátságtalan időben 
a bőr különösen gondos ápolást ki 

/ NIVEAÁ-CRÉME-- 
ha nem akarjuk, hogy repedezett és durva legyen. Legjo 
ha arcát és kezét esténként alaposan bedörzsölt o naneob, 
mielött a szabad levegőre megy, használhatja a Nivea-krémet, 
mivel teljesen behatol a bőrbe és nem teszi fényessé az arcot. 
Nivea-krém fiatalos arcbőrt és friss egészséges külsöt ad. 
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BERGSON ES CUZA 

Cuza professzor, a derék hadastyán, a ka- 

marában meglehetős kiméletlenül aposztrofál- 

ia Einsteint és Bergsont, mint a zsidó tudo- 

mányosság legmagaslóbb képviselőit. 

Leszólta őket. S a többség tapsolt neki. 

Ostobább dolgot, mint e felekezet szerint 

való értékmérést, elképzelni se lehet. Bergson- 

ról például már régóta tudom, hogy a pilág 

legnagyobb élő bölcsésze, de sejtelmem se polt 

arról, hogy rendezetlen oallásu. 

Az efféle megnyiloánulás, mint a Cuzáé, 

mely a legjelentéktelenebb, legközömbösebb 

pripátügyet durpán belevágja valakinek az 

emberfölötti zsenijébe, csak megdöbbenést, 

és utálkozást pvállhat ki az emberből. 

Mintha ovalaki egy poloskát rakna oda a 
naemai oroszlánnal birkozó Herkules nya- 

Hogy oalamennyire megotgasztaljam ma- 
gamat a Cuza-féle deklarációval szemben, el- 
oloastam kontrasztképpen Bergson legutóbbi 
deklarációját is. Párisban tartotta, nagyszámu 
kőözönség előtt s az élet bégpillanatával fog- 
lalkozott benne. 
Ambár ez a pillanat a legkeserübb, Bergson 

mégis megoigasztal mindnyájunkat. 
Ázt mondotta, hogy Ön még sokáig fog él- 

ni. Mindnyájan. Cuza is. : 
Nyiloán retteg a haláltól. Különösen, ha 

aggastyán. Vagy, ha szorongatják már a be- 
tegségek sakálai. 

Nincs átallanipaló benne. Mindenki ezt cse- 
lekszi. Civilizációnal és kulturával elszinlel- 
heti ugyan félelmének nyers ingereit, de, ha 
igazában bvallani kellene, Ön sem mondhatna 

egyebet, mint azt, hogy mi tagadás, borzad. 

Én is borzadok. A halottakkal pedig ellen- 
szenbezem. Ismeri Anatole Francenak azt a 
kis regényét, melyben a szinházi orvosnak 
bucsubeszédet kell tartani a drámai hős ko- 
porsójánál? A derék ember méltatni szeretné 
a holt érdemeit, szokoányos és unalmas frá- 
zisokat igyekezik kicsiholni, de életszeretete 
ellenállhatatlan erőbel tőr ki belőle és szen- 
vedélyes pvádbeszédben robban ki a halottak 
ellen. 
—– Ezek nyomoritják meg a mi életünket, 

-- mondja. - Uralkodnak rajtunk, ránkoverbve 
a hagyományok bilincseit. Ők szabták meg a 
kereteket, melyek között élnünk kell. Szabad- 
ság helyett rabjai pagyunk csontosan bpigyor- 
gó elődeinknek. 

A haláltól paló borzadás kérdésében egyek 
vagyunk mindnyájan s ezért remélhető, kel- 
lemes lesz Önnek hallani, hogy nagyon so- 
káig fog még élni. 
Erről beszélt Bergson. Hogy Ön egvelőre 

nem hal még meg. Hanem mégegyszer leéli 
életét. Mert palamennyien kétszer élünk. Egy- 
szer alulról fölfelé. Másodszor fölülről lefelé. 

Bergson pontosan megállapitotta, hogy az 
emberi test és lélek az elmulás utolsó pilla- 
natáig borzalmas harcot folytat a létért. A 
legeslegutolsó szemrebbentésben azonban, a 
mikor már közbpbetlen közelből érzi a Kaszás 
hideg lehelletét, felhagy ezzel a meddő ellen- 
állással. S e pillanatban megkezdődik a má- 
sodik élete... 
Eddigi élete, mint egy film, elkezd vissza- 

felé forogni. Pillanatig tart csupán, de Ön 
ugy érzi, mintha évtizedek mulnának el lassu 
tovatünésben. Lehet, hogy mai életünk is csak 
pillanatig tart s az Idő nem egyéb, mint gyat- 
ra érzékeink és fantáziánk délibábja. 
Ön napról-napra fiatalodik, ősz emberből 

érett férfi lesz, nyugdijasból aktio férfiu, 
gyermekei születnek, megnősül s utána meg- 
kéri felesége kezét, befejezi tanulmányait, mi- 
re elemibe kerül s bégül csecsemővé ováltozik, 
gagyog és meg sem született még, embrtő csu- 
pán, majd elpuloerizálódik s csak ezután tü- 
nik el a bégtelen semmiben. 
Ön még előre forog. Életutjának felét sem- 

miesetre sem érte még el. 
Akkor lesz féluton, ha meghal. 

Couza is előre megy még. S előre beszél. 
Most még azt mondja, hogy „A zsidókat üz- 
zük ki!" 
Második életében már megfordul a szórend 

s igy hangzik majd: „Üzzük ki a zsidókat!" 

UJ RENDELET 

Némi elégtételemre szolgál, hogy c 
n rendelet kibocsátására szolgálettal 
alkalmat. Ez a rendelet Hamangiu igaz- 
ságügyminiszter titkos átirata az ügvész- 
ségekhez, melyben arra utasitsa őket, 
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hogy az ujságirókat sajtóvétség esetén 
fogják le. 

Amint hirlik, e merőben alkotmányel- 
lenes rendelkezés olyanképpen született 
meg, hogy az igazságüzvminiszter tudo- 
mást szerzett a sajtónak arról a tiltako- 
zásáról, mely a sorok irójának minapi 
lelogását követte. A miniszter maga is 
belátta, hogy a procedura felháboritóan 
törvénysértő, indokolatlan, megmagya- 
rázhatatlan volt. 

Gondoskodott tehát arról, hogy az ez- 
után következő letartóztatások ne legye- 
nek annyira megmagyarázhatatlanok. 
Az igazságügyminiszter ugy csinált, 

mint az egyszeri féri. Mikor rajtakapta 
AAAAAAAAMAAAAAAÁA 

momnopolizálási 

a diványt. : 
otLcSÓBBODÁS 

a feleségét, felháborodott és kidobta - 

Legutóbb már beszámoltunk arról,. 
hogy a kormány beváltja az élet olcsób- 
bitására vonatkozó fogadalmát. 
Ennek értelmében Árgetoianu máris a 

legolcsóbb humort vesztegeti a parla- 
mentben! 

Az olcsóbbitási folyamat második ál- 
lomása, mint arról Az Est oly kellemes 
meghatottsággal számol be, a cigányleá- 
nyok árfolyamának jelentős zuhanása. 
Igyanis Amerikában, ahol főpiaca van a 
cigánylányoknak, eddig egy-egy füstös 
menyecskét örökáron és ab karaván 2500 
dollárért vesztegettek. A vajdák belát- 
ták azonban, hogy mai szomoru életünk- 
ben számolni kell Argetoianu csökkentési 
elméletével, tehát a taxát 1500 dollárra 
szállitották le. : 
Megértem Az Est indokolt ujjongását. 
Tényleg, Középeurópának és kapcsolt 

részeinek eddig csupán a cigányleányok 
voltak a problémái. S most ez a kérdés is 
megoldódott. 
A munkanélküliek nem panaszolkod- 

hatnak. Potom 1500 dollárért már egy 
jókarban levő, alig használt és ujként 
ható dádékisasszony birtokába juthatnak. 
S ha emellé meghallgatják Árgetoianu 

vicceit, el vannak látva. 
AAAAA akAAAÁAaAAAAAAALAAAM AmAAAAAAAAA 

Vénleű clkészült a szesi- 
törvényjavaslat 

A borszeszt és a cujkát nem monopolizálják - A javaslat 
a költségvetési vita után kerül a parlament elé 

Bukarest, december hó 7. 
A szesztermelés monopolizálására hó- 

napokkal ezelőtt készitett törvényjavas- 
lat megjárta már az összes fórumokat s 
készen vár arra, hogy a parlament meg- 
szavazza. Az a bizottság, amely a javas- 
latot annak idején szerkesztette, tegnap 
tartotta utolsó ülését, amelyen az eddig 
kereszül vitt különböző módositások 
után, elvégezte az utolsó simitásokat is. 
Amint ismeretes, a szesz nonopóliumról 

szóló törvényjavaslat, nem csak az ipari 
és mezőgazdasági szesz monopolizálását 
irta elő, hanem a borszesz és a cujka mo- 
nopolizálását is. Az utóbbi két termelési 
ág érdekeltjei azonban erélyesen léptek 
fel a monopolizálás terve ellen, különö- 
sen a cujkások, akik a kisüstök rendsze- 
rének megváltoztatása ellen országos 
.CSGess..dbm .. 

mozgalmat inditottak s végül is sikerült 
elérniök, hogy a cujkát kivonják a szesz- 
monopólium alól. Ugyanilyen eredményt 
értek el a borszeszgyárak is, amelyek 
szintén a monopolizálás ellen foglaltak 
állást. 
A törvényjavaslati bizottság tegnapi 

ülésén ennek megfelelően módositotta a 
javaslatot, amelyet igy végleges formába 
öntött, ugy, hogy a javaslat a költségve- 
tési vita után azonnal a parlament plé- 
numa elé kerül. 

Itt emlitjük meg különben, hogy Ar- 
getoinu pénzügyminiszter az általa be- 
terjesztett törvényjavaslatoknak sürgős 
letárgyalását óhajtja az a szándéka, hogy 
legkésőbb 20-ig a parlamenttel megsza- 
vaztassa ezeket a javaslatokat, minthogy 
hosszabb külföldi látogatásra készül. 

odecezádota CSGGSS...... EBE 

Kolduló társzekerekkel és sorsjá- 
tékkal akarnak alapot teremteni a 
szatmári munkanélküliek részére 
A munkanélküliek száma Szatmáron már 3 ezerre emelkedett 

Szatmár, december hó 7. 
A munkanélküliek segélyezése ügyé- 

ben ma délelőtt Szatmáron értekezlet 
volt, amelyen a munkaügyi inspektoron 
kivül a pénzintézetek és gyárak vezetői 
és a társadalmi és jótékony egyesületek 
képviselőj is megjelentek. Az ankét meg- 
állapitotta. hogy a munkanélküliek szá- 
ma nap-nap mellett emelkedik. E pilla- 
natban már 1200 munkanékülit tartanak 
számon, ami azt jelenti, hogy a családta- 
gok hozzáadásával 
Szatmáron már 3000 munkanélküli 
van. 
Mudura Joan munkaügyi inspektor 

közölte az értekezlettel. hogy ez a szám 
nem végleges és további és pedig jelentős 
emelkedésre kell számitani, mert értesü- 
lése szerint az Unio-vagongyár és a 
Princz Testvérek zománcedény és gép- 
gyár éppen most készül arra, hogy ujabb 

munkástömegeket elbocsátson. 
Vizsnyovszky János a szociáldemokra- 

ta párt titkára megállapitja, hogy hat 
millió lejre volna szükség ahhoz, hogy a 
munkanélkülieket legalább abban a mér- 
tékben tudják élelmezni, mint amilyen 
mértékben tavaly élelmezték. 
Az értekezlet elhatározta, hogy megki- 

sérli ezt a hat milliót társadalmi uton 
összetoborozni, de ezenfelül kolduló tár- 
szekereket járat nap-nap mellett, melyek 
a munkanélküliek részére szalonnát 
krumplit, fát, zsirt és egyéb élelmiszere- 
ket koldulnak. Ugyszintén sorsjátékot 
akarnak rendezni, hogy annak jövedel- 
mét is a munkanélküliek 
fordithassák. : : 
A sorsjegyet, az egészen biztos, megve- 

szik, a szalonnát is odavetik, de vélemé- 
nyünk szerint a hat millióhoz semmi re- 
meny. 

AA A 

A papirárak leszállítását követelték 
A 7 lejes kültőldi papir nálunk 
17.50, a 15 leies kültöldi 
papir nálunk 42 leji 

Bukarest, december 2. 
Az iparügyi minisztérium olcsóbbitási 

akicója során mindenféle iparieokk ár- 
leszállitásának tervéről hallottunk, csak 
arról nem, hogy a minisztérium a papir- 
árakat is le akarná szállitani. 
Radu Lascu, georgista képviselő a par- 

lament legutóbbi ülésén interpellációt 
terjesztett be, amelyben 
a kormány sürgős közbelépését kéri a 
papirárak leszállitása érdekében. 

A képviselő az interpelláció során rámu- 
tatott arra, hogy a papir ugyanolyan 
fontos közszükségleti cikk, mint például 
a cukor, amelynek árleszálhtásánál a 
kormány igen radikális eszközöket akar 
igénybevenni. A papirárak leszallitása 

a parlamentben 
annál is inkább indokolt, mivel 

a papirgyáraknak még a háboru előtt 
kötött erdőkitermelési koncessziók is 
pannak s igy a papirtermeléshez szük- 
séges faanyaghoz majdnem ingyen jut- 
nak hozzá. 

Ezenkivül a munkabérek is nagy mérték- 
ben lecsökkentek azóta, hogy a papir- 
kartell életbe léptette a ma is érvényben 
levő papirárakat. de a kartell ugy lát- 
szik nem gondol arra, hogy az árakat is 
le kellene szállitani! 

papirárak leszállitása nemcsak a kö- 
zönségnek és a magánvállalatoknak első- 
rendü érdeke. hancm az államnak ie, a 
maly a legnagyobb fogyasztója a kartell- 
ne 

iparügyi miniszter, aki az olocsóbbitás 

segélyezésére 

Esgészséges és 
szép logaknak 

Egy tiszta, enyhe, kiméletes 
logfisztítószer, amely minden 
fogközbe behatol, eltávolitja a 
kényelmetlen toglerakódást, 
tisztítja és felfrissiti a szájat, a 
logakat ragyogó fehéren tartja. 

ERASMIC 
sSszappan 

logápolószer 

: 
reso ni-oo 

ze entemst gomttsav tözegsm taoot Tscla 

Rom niai vezerképviselet: 
.pARFÜMERIA EliTei ENGROS 

Bucuresti, IV. Str. Labirint 54. 

esessemeeseeseTesSETSTES 

Az interpelláló képviselő összehasonli 
ja a külföldi és belföldi papirarakat 
megállapitja, hogy 
az a papir, amelynek ára külfötdön 
lej, belföldön 17.50; az a papir pedi 
amelynek az ára külföldön i15 tej, bel 

földön 42 lej. 
Ezeket a tulmagas papirárakat a karte 
csak azáltal képes fenntartani, 4. 
kormány a papirgyárak érdekében hori 
bilis behozatali vámokat tart fenn, 
azonban nem lehet jogcim arra, hogy : 
kartell le ne szállitsa a magas papirámra 
a , 

Az interpellációra Vasilescu-K arpe 

akciót vezeti, a parlament egyik közel 
ülésén fog válaszolni. 

Két és fél milliárd trankot 
vesztett a francia bank a 
lontválság következtében 

Páris, december hó ? 
A Francia Bank a fontválság követke 
tében eddig két és félmilliárd frankot 
vesztett. Flandin pénzügyminiszternek 
most az a terve, hogy ezt a veszteséget 
kincstári utalványok kibocsátásával fog 
ja pótolni. : 

Markovits Rodion 
estélye 

Brassó, december 7. 
Lelkes, megértő közönség előtt zajlo 

le szombaton este Markooits Rodionnak 
a „Szibériai Garnizon" hirneves szerző 
jének brascói estélye. 
Az estélyt Füzi Bertalan dr. a B. 

szerkesztője vezette be, ak arra mutatet 
rá, hogy a háboruellenes irók tevékeny 
ségét hogyan semmisiti meg az ellenszusg 
ecszció az elkövetkezendő uj háboru éf 

dekében. 
Markobits Rodion több egymásutát 

következő konferanszban szétvette 2lő1 
tünk a világhir kulisszáit és rendkivü 
érdekes betekintést engedett az ugyneve 
zett „világsikerr mühelyébze. Amiről 4 
nagyközöneégnek fogalma sem lehet, 
az irodalmi adminisztráció fogásait 1 
tatta meg, azt a benyomást keltve, hog 
tulajdonképpen valami nagy tőz-dén vá 
gyunk és feszült üzletkötések lebonvell 
tásának vagyunk tanui. A „Szibériai Gar 
nizon' irója kitünő, lebilincseló előadn 
tele humorral, fölénnyel és szatiráv 
Kétórás állandó kacagás habjait fodr? 
tatta bégig a nézőtéren. 
A rendkinül érdekes. szórakoztató 

tély maradandó élménye volt Weisz 10 
na, a kiváló zongoramüvésznő néhad, 

száma, amelyekkel ismételten bebizon 
totta, hogy ugy technikában, mint u 
vészi átérzésben és felfogásban ma 
értékfokra felemelkedett művész, A 
egészen bizonyosan, szélesebb reláció 
ban is, nagy sikerek bárnak. ) 

Markovits Rodion hétfőn Sepsziez-m 
györgyön, kedden pedig Kézdiovásá nfa 
yen tartja páratlanul lebilincselő ko 

ransz-estélyét. : 
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Nagyváradról elindult a jaikiáltás .ao 

4 nagyváradi Kereskedelmi 
Kereskedők Szöveiségéről - 

Országos moratóriumnot követelnek 

a nagyváradi kereskedőöők 
Csarnok nagyoyülés összegivásál kéri a 
Monsire-küldörtség viszi a kereskedők 

pPpanaszár a parlameni elé - Egynapos kereskedő-sairájk 

N agyoárad, december z. 

Érdély egyik legelőkelőbb gazdaeági 
úrsadalmi alakulata, a Nagyváradi Ke- 
reskedelmi Csarnok adott erőteljes han- 
got a tegnapi vasárnapon, annak az ál- 
(alános óhajtásnak, amely egyre széle- 
sebb rétegekből nyilatkozik meg és amely 
4 moratórium látja a zazdasági ka- 
(asztrófa kitörésének elháritó eszközét. 
Nagyvárad kereskedő-társadalma ré- 

széről háromszáz aláirással ellátott kére 
lemmel fordultak a Kereskedelmi Csar- 
nokhoz, amelynek vezetőségét arra kérte 
a beadvány, hogy sürgősen hivja össze a 
választmányt és anna nyilvános gyülé- 
se keretében foglaljon állást a Csarnok 
az országos fizetési haladék kérdésében. 

HÁROMSZÁZ KERESKEDŐ 
BEADVAÁNYA : 

Vasánnap délelőtt a Csarnok nagyter- 
mében folyt le a nevezetes ülés, amelyen 
a nagyváradi kereskedők hatalmas tá- 
Dora vett részt. Farkas István, a Csarnok 
elnöke vezette a gyülést, amelyen Fried 
János dr. főtitkár ismertette a kereske- 
dők oeadványát, amelyben Nagyvárad 
háromszáz kereskedője a kereskedő-osz- 
dály rendkivül szomoru helyzetét ecse- 
tellék és rámutatnak arra, hogy a hitel- 
élet teljesen elakadt, a kereskedőknek 
egész élet munkája árán szerzett vagyo- 
na elveszett, de tartozásaika: bármikor 
végrehajthatják rajtuk és lehuzhatják 
üzletük redőnyeit. : 
Kifejti a beadvány, hogy amikor a me- 
őgazda-társadalomnak moratóriumot ad 
a törvényhozás, akkor 

lehetetlen a fizetési haladékot megta- 
gadni attól a kereskedőtől, aki nem tud 
ma forgalmat csinálni 

A háromszáz nagyváradi kereskedő azt 
kéri, hogy a Nagyváradi Kereskedelmi 
Csarnok sürgősen inditson országos ak- 
ciót avégett, hogy a kormánytól és a tör- 
vényhozástól a moratórium elrendelését 
érjék. 

A MORATÓRIUM MELLETT 
Váradi Ödön dr. szólalt fei elsőnek és 
inditványozta, hogy 

a gyülés foglaljon állást a moratórium 
mellett. 

A háromszáz aláiró minden érvét alátá- 
masztja a mai pénzügvi helvzet és az or- 
szág kereskedelmének tesz szolgálatot a 
Kereskedelmi Csarnok, ha meginditja a 
mozgalmat a moratóriumért, amit a ke- 
reskedők, iparosok és vállalatok ezrei és 
tizezrei sürgetnek. : 
Hegedüs Nándor országgyülési képvi- 

selő arra mutatott rá, hogy a moratóriu- 
mot már akkor el kellett volna rendel- 
M, amikor megrohamozták a bankokat. 
Ha akkor szabályozták volna a betétek 
ivonását, most nem apadtak volna el a 
itelforrások. Rámutatott arra, hogy 
ényszeregyezségi törvény nenm éri el 

célját, mert a kereskedők a mai megrom- 
ott piszonyok között képlelenek teljesi- 
eni a fölajánlott koótát. 
A mezőgazdasági konverzióban kon- 

kmplált moratóriumot – mondotta He- 
[edüs képviselő - nem is lehet össze- 
asonlitani a kereskedők kényezeregyez- 

Bégével a fizetési halasztást tekintve. Ma 
már az államnak rendes bevételi forrá- 
k lett a kényszeregyezségi illeték. ame- 
vet beállitottak az állami költségvetésbe. 
kormányzat igen mostoha elbánásban 

részesiti a kereskedőket és iparosokat, 
ig a otatisztikát vizsgálva, azt lehet 

mondani, hogy ma már a kereskedő és 
naros-osztályi kell az allamfenntartó 
bsztálynak tartani. 

ADÓMORATÓRIUMRA VAN 
SZÜKSÉG 

ház adózási kérdésekre tért át azután 
legedüs Nándor képviselő és részletes 

datokkal mutatott rá arra, hogy az ál- 
te adókon kivül egyes városok köz- 
ke ei adózási aránytalansággal sujtják a 
meskedőket és iparosokat. 
Szükség van az adómoratóriumra és 
lönösen arra, hogy az adóhátralékokat 
Szletekben lehessen fizetui. A kereeke- 
] valósággal duplán adózik, amikor 
dául, a repülőbélyeg nagyrésze reá 

k amlik és amikor a kövezetvám mel- 
me izeti az utadót azokért az utakért, a 

veket soha igénybe nem vesz. Csak- 
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és nem, tud hozzájutni kintlevőségeihez. 

nem minden városi lakós meg tudta tar- 
tani a szerzett vagyonát, de a kereskedő, 
iparos és gyáros az utóbbi időkben el- 
vesztette, amit egy életen át gyüjtött 

ORSZÁGOS KONGRESSZUST 
HIVNAK öSSZE 

Ifj. Deutsch Ignác javasolta azután, 
ogy mivel a moratórium kiemelkedik 

a helyi kérdések közül és országos jelen- 
tőségü - a fizetési haladék lolgában be- 
adott javaslatot terjesszék az Érdélyi és 
Bánáti Kereskedelmi Testületek Szövet- 
ségéhez azzal, hogy az dolgozzon ki me- 
morandumot a kormányhoz. 
Stern József azzal toldotta meg a ja- 

vaslatokat, hogy 
a moratórium köbvetelése dolgában or- 

szágos nagygyülést tartsanak 

és hogy a moratórium követelésének na- 
gyobb sulyt adandó, a kereskedők cgy 
napi sztrájkot rendezzenek. 

arkas lstván elnök összegezte az in- 
ditványokat, melyek alapján kimoadta a 
kereskedők gyülése, hogy a moratórium 
elrendelésének kieszközlése érdekében 

el az Erdélyi és 
ársaulatok Szö- 

országos akcióra kéri 
Bánáti Kereskedelmi 
petségét 

országos nagygyülés megrendezése által, 
annak memorandumát monstruózus kül- 
döttség utján juttatja el a parlamenthez 
és nemcsak a magántartozásokra kér mo- 
ratóriumot, hanem az adóhátralékokra is. 

2 UJ MODELIL 

Egy aparátusban egyesitve fenőkő és, 
lehuzóbőr. Feni egy és két oldalon a 
pengéket. 

Biztositja a tökéletés beretvalkozást. 

Nikkelezve Lei 8600 
Oxidált Lei 400 

Nagy tökéletesités 
A fenőköre és lehuzobőre beallitott 
fenőtest (penge) villam gyiorsan forog. 
Kapható késfenöő és más szakmabeli 
üzletekben. Dijmentes prospektusokat 

Küld a vezerképviselő: C. I. C. 
Str. Emancipata 5, Bucuresti 

A szamerri Heresledlél éÉs irarea- 
sael is Möveneléls ammmdoradáoriammmded 

Szatmár, decnber 2. 
Ez alkalommal az egyesületek delegá- 

ciója jött össze. A kereskedelmi egyesü- 
letek tagjai is megjelentek és megjelen- 
tek az iparos egyesületek tagjai is. 

Dr. Fischer József beszél. A tárgyat 
ismerteti. A tárgy: törbényességet Kell 
az adóbehajtásnál kérni, Nem lehet to- 
vább igy, hogy elviszik a mesterember 
szerszámát. Ezt nem szabad. Benne van 
a törvényben, hogy nem szabad. Ha a 
miniszter meghallgatná tiltakozó tápira- 
tunkat és elrendelné, hogy az adóbégre- 
hajtók kötelesek a törbpény szerint eljár- 
ni, menten megenyhülne az adóinkoi- 

zició, 
– Ezt kérjük a minisztertől, ennyit 

mindössze – fejezi be dr, Fischer fó- 
zsef a— és menten megenyhül ez a bir- 
hatatlan atmoszféra. Ha az állam nem 
lépi tul a törvényt, csak attól szedik be 
az adót, akinek van miből adót fizetni 
és akkor Önöktől, kereskedőktől és ipa- 
rosóktól, legnagyobbrészt nem szednek 
be adót, mert Önöknek, kereskedőknek 
és iparosoknak nincs adóravalójuk. 

—– Nem ugy van - mondja Szücs Kál- 
mán, kamarai tag, az Ipartesüle elnöke, 
a szatmári iparosság legitim vezére. Min- 
den pénz befolyik az államkasszába és 
az államkasszából a pénz nem folyik 
vissza a polgársághoz. Igy nem lehet. És 
nem lehet már csak azért sem mert 

folyton csak onnan kér az állam adót, 
ahol nincs, de nem kéri a milliomosok- 
tól és a nagy tantiemek habzsolóitól. 

Inflációt nem csinálnak, azt nem lehet, 
azt nem szabad. Angliának szabad 15 
millió font fedezetlen bankjegyet nyo- 
matni, Romániának nem? Miből fizesse- 
nek pénz nélkül? : 
Mészáros Ferenc asztalos hangasabb 

Szücs elnöknél is. Ez a sok beszéd nem 
ér semmit, mert közben elviszik a kar- 
társak szerszámját. Azonnal és most men- 
jenek deputációba a prefektushoz. Mora- 
tóriumot kell kérni. 
Gyüre Lajos, a Csizmadia Ipartársulat 

elnöke elmondja, hogy a kereskedelmi és 
iparkamara a minisztériumnak arra a 
kérdésére, hogy miképpen képzeli az 
iparcikkek árának leszállítását. azt vála- 
szolta, hogy ha az adókat megfelelően le- 
szállitanák, az iparcikkek ára is lejebb- 
szállana. Ő ott is elmondotta, itt is: ez 
nem igaz. Ha minden adót elengednének, 
akkor sem lehetne az iparcikk olcsóbb, 
mert az iparcikk mai árában az adó már 
régen nincs benne. Az adót már nem 
kalkulálja senki sem, az már nem fáér 

bele sehová, A termelés anarchiájának a l rendületlenül müvelnek odafenn. 
kartell az oka. 
— Mikor ezer lej volt egy mázsa buza, 

a csiriz ára 100 lej volt, most hogy 2560 
lej a buza, a csiriz ára moest is száz lej. 
- A bőrösök meg azt csinálják, 

mi egy félmázsa kukoricáért a ezegény 
paraszt r csizmáját még meg sem 
tudjuk talpalni! 
Má- itt az elégületlenség. Egészen ma- 

gasan itt fenn. 

venszázaléka zug. : 
A tizennyolc millió emberből tizenhat 

biztosan zug. 
Egy kicsit sok. Egy kicsit már annyira 
sok, hogy nem is okságos tovább az a po- 

hogy , 

háztulajdonos és a be- 
tétes szektája is zug. Az ország kilenc- 

litikai és pénzügyi diktatura, melyet d 

Tiz százalék sincs már, akik birnák a 
nyomást és maholnap kilencven százalék 
lesz, akik nem türik. És vérszemet is 
kaptak. Az agráradósság konverzió lehe- 
tőségeket mutat a városi polgárságnak is. 
—– Ha neki nem kel! fizetni, nekem 

sem kell! 
—– Nem fizetni is szabad. A kormány 

maga mondja az agrárnak. Mondja ne- 
künk is. Mondja gyorsan, mert ha nem 

nak, 

Ilyeneket beszélnek és igy beszélnek 
szerte az országban. Segesváron is ilyen 
a vasárnap délelőtt és Désen is. Fogaras 
sem mondhat mást és egészen biztos, Vaj- 
ahunyad is igy beszél. 

....*..... s.8....e . 

Franciaország a husz év előtt kiván- 
dorolt idegen munkásait is kiutasitja 
Ripp van Winkle megérkezett és nem tudja kinyitni a száját 

Szatmár, december 2. 
A Franciaországra is átterjedő gazda- 

sági válsággal szemben a franciák máris 
védekeznek. Védekezésüknek első formá- 
ja, hogy az idegen munkásokat Franciaor- 
szág területéről kiutasitják. Az idegen 
nemyzetiségü munkások papirjait felül- 
vizsgálják és ha csak valamennyi jogci- 
met is talámak hozzá, kiutasitó határo- 
zattal átküldik őket államuk követségé- 
hez, amely aztán az illetőt szülő vagy 
illetőségi helyére visszatoloncolja 
Ez a francia kiutasitási renezer az 

egyes községeknek rengeteg pénzébe ke- 
rül, amelyek természetesen a tolonc-utle- 
vél és a vasutijegy költségelt vizelni kö- 
telesek. Szatmárra az utóbbi időben már 
jöt egy nehány ilyen francia területről 
itoloncolt munkás, de az a munkás, aki 
ma érkezett, eébben a szomoru káloária- 
járásban is ritkaság. 
Megrokkant és öregedő ember, bolott 

ocsak 45 éves. Megérkezik Szatmárra, ahol 
ie a rendőrsé 
városi hatósághoz. 

fogadja, amely átteszi a 

Kikérdik, adatait jegyzőkönyvbe akar- 
ják venni, de sehogyan sem megv. Nem 
tudnak „hazánkfiával" érintkezni. 
Egyetlen szót sem tud az állam nyel- 
vén, de nem tud magyarul vagy néme- 

Innen vándorolt ki tényleg Erdélyből és 
amig itt lakott, addig Apáhida volt ille- 

ben Lei 12-től. 

Éöosvenő CLUJ. 

tLegolcsóbb karácsonvyi 
könyvvásárlási alkalom! 

Könyvbarátok, illetve könvvásárlók fiayelmét felhivjuk arra hogy az eddigi mélyen le 
szállitott könyvárakból a karácsonyi ünnepek előt szokásos ismertető hirdetések érté 
kének megtakaritásával a szépirodalmi ifjusági és mesc könyvek árait ujólag erősen 
redukáltuk s ezért kériük mindazokat. akik könuveket vásárolni óhaltanak. hogy dusan 

telszerelt könuvtárunk áriegyzékét; melyet ingyenesen szálltunk. levelezőlapon. kérlék. 
A vidéki vevőink, akik könyvet akarnak rendelni küldjék az ajándékra számításba vett 
összeget postautalványon az óhailtandó könyvek körülirásával és ni a beküldött összeg 
eretéié küldjük portómentesen a kivánt könyveket Az esetleg nem megfelelőket kicseréliük 
Könuvek árai szépirodalom iet 3-tól, itusági és meséskönyvek diszkötés- 
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Calea Ren. Ferdinand. (volt Wesseléuui Miklós-ucca) 20 sz. 

tőségi helye. Ugy kerül Szatmárra, hogy 
Szatmáron született. Ide toloncolták, mert 
itt született, most Szatmár Apahidára to- 
loncolja, mert ott van illetősége. 
Huszonöt épbel ezelőtt vándorolt b 
Franciaországba és azóta teljesen elfe. 
lejtette anyanyelvét. Csak franciául 
tul. Franciául beszél, franciául gondol- 
kozik, sőt franciául álmodik, ha almo- 
dik és most bissza küldötték Romániá- 
ba, mert – román. : 
Ripp van Winkle huszesztendős álmá- 

ból igy ébredt, ahogyan ez a szegény em- 
r ma a szatmári városházaán raeszmélt 

arra, hogy ő román, csak éppen hazája 
nyelvén beszélni nem tud. 
Szép világ ez a mai világ. Emberceket, 

sorsokat és exisztenciákat igy hajigál- 
nak, igy vetnek és dobnak: pocsékká 
zuznak, mert – válság van. : 

A magyar szociál- 
demokraták izgalmas 

kongresszusa 

Budapest, december 2, 
Tegnap, vasárnap kezdődött meg a ma- 

gyar szociáldemokrata párt három napra 
tervezett pártkongresszusa 
Deutsch osztrák delegátus, a szövetségi 

kormány volt hadügyminisztere a követ- 
kezőket mondotta: 
– Olyan korszak előtt áltunk, amikor 

Európa békéjét a fascizmus peszélye fe- 
nyegeti. De az osztrák szociálzmusnak 
volt ereje leverni a Pfriemer-féle pucs- 
csot és éppugy elég erős lesz a fasciszta 
törekvések visszaszoritására i-. 
Hildebrandt német szomtáldemokrata 

képviselő azt fejtette ki, hogy a német 
szociálisták csak azért támogatják a Brü- 
ning-kormányt, 
megakadályozzák, de ez nem jelenti azt, 
hogy szövetkeztek volna a reakcióval. 
Hitlertől egyébként, ettől a szélhámos 
operettfigsurától Magyarországson még 
jobban félnek, mint magának Németor- 
szágnak a területén. : 
Buchinger Manó bejelentette, hogy ha- 

tározati javaslatot egyelőre nem terjeszt- 
het a gyülés elé, mert a rendőrség az 
idevonatkozó iratokat elkobozta. 
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mondja, majd mi mondjuk önmagunk- 

hogy Hitler előretörését 



A HsencEen 
Hén dilése 

Bukarest, december 2?. 

A kamara héttfő délelőtti ülésén, amely 
fél 10 órakor kezdődött, két napos tá- 
vollét után Árgetoianu pénzügyminiszter 
is megjelent. A napirend megkezdése 
előtt Bogdan Stefan liberális képviselő 
tiltakozott a székelyhidi állami leányis- 
kolák bezárása ellen, majd Jacobesca bu- 

kovinai képviselő emelt panaszt azért, 
mert Hotinmegye állami tisztviselői hó- 
napok óta nem kapnak fizetést. 
— Ézt hiába teszik szóvá a kamarában 
— válaszolta Argetoianu –, mert ennek 
csak akkor volna értelme, ha a pénzügy- 
minisztérium részéről rosszakaratot lehet- 
ne kimutatni. 
Mirescu szociáldemokrata, Robu kuzis- 

ta. Man lelkész képviselő felszólalásai 
után áttértek a költségvetési vita folyta- 
tására, amelynek eorán Dumitrescu libe- 
rális és Costim Sturza (Vlad Tepes-liga) 
birálták a kötségvetést. 
A délelőtti ülés 12 óra 30 perckor ért 

véget. 
AÁ kamara délutáni ülésén Iősika Gá- 

bor Eró, a magyar párt nevében birál- 
ta meg a költségvetést. Elismerte, hogy 
a kormány nagy erőfeszítéseket tett a 
költségvetés kiegyensulyozására, azonban 
a megtakaritásoknál nem volt igazságos. 
Részletesen és adatokkal alátámasztva 
mondotta el idevonatkozó kifogásait, kü- 
lönösen azt hangsulyozta, hogy az egy- 
házak államsegélyének megállapitásánál 
a kormány sulyos igazságtalanságokat 
köbetett el a kisebbségi egyházakkal. 
Beszéde végén kijelentette, hogy mi- 
után a jövő évi költségvetés érezhetően 
.kisebbségek ellen irányul, a magyar 
várt a költségvetést nem fogadja el. 

Itt emlitjük meg, hogy a kamara dél- 
előtti ülése alatt a katonai nyugdijasok 
népes küldöttsége a kamara elé vonult és 
tüntetett a nyugdijjárandóságok tervbe 
cett leszállitása ellen. 

— A mélységbe zuhant a rohanó szerel- 
vény. Szatmárról jelenti tudósitónk: 
Sulyos munkásszerencsétlenség történt 
Szatmár város avasfalusi erdőtelepén, a 
hol a keskeny iparvágányon 14 fával 
terhelt pályakocsit inditottak el a völgy 
félé. A sulyosan megterhelt szerelvény 
nagy sebességgel indult utnak. Mozdony 
természetesen nem volt előttük, hiszen 
a szerelvény sebességét a lejtős pályán 
még a kocsinkinti külön fékezés is alig 
csökkenti. Ezuttal azonban a fékek nem 
müködtek s az őrült sebességgel rohanó 
szerelvény a legelső kanyarnál kiugrott 
a sinekről és a mélységbe zuhant a ko- 
csikra beosztott 14 fékezővel együtt, Sze- 
rencsére a fékezők egyrészét a zuhanás 
magas ivben dobta messzebb s igy ezek 
nem kerültek a vagonok és a rakomány 
alá. Egy fékezőnek a fejé azonban a fa- 
dorongok a felismerhetetlenségig össze- 
zuzták. A másik fékező, Pap György, 
kórházba szállitása közben szenvedett 
ki. Sulyos sérüléseket szenvedett Cincás 
Mihály és Fedorka Tódor vonatvezető is. 
A szerelvény fékjei, amint később meg- 
állapitották, a rájuk tapadt hótömeg mi- 
att mondták fel a szolgálatot. : 
- MI TÖRTÉNT BRÁDON? Aradról je- 

lentik: A városban olyan hirek terjedtek el, 
hogy Brádon zendülés tört ki. Kiderült, hogy 
arról van csak szó, hogy a hetivásár alkalmá- 
ból az adóhivatal adóhátrálék fejében le 
ukarta a felhajtott marhákat foglalni A gaz- 
dák kétségbeesetten tiltakoztak a szokatlan 
foglalás ellen, amelynek csak a hirtelen meg- 
jelent főszolgabiró vetett végett. 
-24 SZÁZALÉK KAMAT. Craiovából je- 
lentik: Az ügyészségen feljelentették a „Bur- 
sei" bankot, hogy 22-24 százalék uzsoraka- 
matot szed. Az ügyészség vizsgálatot rendelt 

Regáti ovónőket neveznek ki a szin- 
tiszta székely falukra. Csikszeredából 
ielentik: Csiktaploca községben, ahol az 
ovónői állást Kovács Juliánna töltötte 
be., most egy román ovónőt neveztek ki, 
aki természetesen egy kukkot sem tud 
magyarul. 
az állitólagzos indokkal, hogy nem biria 
kellőleg az állam nyelvét, elbocsátották. 
A csiki falvakban még több, csak romá- 
unul tudó ovónő müködik akik, mivel 
vem ismerik a magyar nyelvet, semmi 
egyébre nem tanitják a csiki gyermeke- 
ket. csak táncolni. 

magyar ovónőt pedig azzal 

ELŐFTZFTöTNK kisérjék figyelemmel a 

cimkéjükön feltüntetett lejáratot. A lap za- 

vartalan expediálása érdekében gondoskodja- 

nak idejében a lejárt előfizetés megujitásáról 

s ha akár póstán, akár megbizottunk utján 

megujitották az előfizetést, figyeljékmeg. 

hogy 8 napon belül az uj lejárat szerepel-e a 

cimkén. Ellenkező eseiben közvetlenül a ki- 

adóhivatalban kell reklamálni 

– Levegőbe röpitették a moszkvai ka- 

tedrálist. Moszkvából jelentik: A nép- 
biztosok tanácsának intézkedésére a Meg- 
váltóról elnevezett katedrálist szombaton 
levegőbe röpitették. A különös intézke- 
désre az adott alkalmat, hogy a szovjet 
kormány már régebben elhatározta, 
hogy a katedrális helyére felépitteti a 
szovjet palotáját, s az épitkezési munká- 
latokat rövidesen meg akarják kezdeni. 
A vallásukhoz hü oroszok körében a 
megdöbbentő intézkedés óriási konster- 
nációt keltett. : 

AKI CSAKUGYAN BELELAT A MAS 
GYOMRAB4 

Dr. Jakobaes orvosprofesszor, a berlini 
orobosszöbetség gyűlésén egy szenzáctiós 
készüléket mutatott be, amelynek segit- 
ségépel tökéletesen meg lehet figyelni a 
belső szeroek müködését. A találmány- 
nak oroosi szempontból óriási jelentősé- 

get tulajdonitanak. 

-– A király elé készül Csiktaplocza 
községe a birója ellen. Tudósitónk jelen- 
ti: Csedő Imre csiktaploczai gazda, akit 
a falusiak közönségesen a „liberális ör- 
dögnek" neveznek, épen elégszer szere- 
pelt már a lapok hasábjain, nem egyszer 
bünügyekkel kapcsolatban is. Bármit is 
tett azonban, mindig az élen tudott ma- 
radni, mert ravaszabb és körmönfontabb 

embert alig hord hátán a föld. A magas 
politikában pedig, amelyre annyi lehető- 
séget nyujtanak a szerencsétlen Csikban, 
biztosabb kezü -és szemü minden pártve- 
zérnél, mert a pártok kibuknak a kor- 
mányból, ő azonban örökös ur marad. 
Ennek az egyszerü titka pedig az, hogy 
mint községi biró minden pártnak igér 
szavazatokat. Néha valóban szállit is né- 
hányat. Legtöbbször azonban csak igér. 
Mini biró, illetve mint interimár bizott- 
sági elnök aztán uralkodik a falun. Az 
elmult 28 hónap alatt véldául 22 volgári 
és bünügyi pert akasztott a falu nya- 
kába. Számos pörben mint felperes szere- 
pel a falu ellen és mégis ő a község bi- 
rója, ami minden rendes közigazgatási 
rendszerben lehetetlen volna. A falu er- 
kölcsi testületeinek már sok milliós kárt 
okozott, jelenleg pedig a befolyó községi 
jövedelmek nem elegendők az általa in- 
ditott perek bélyegköltségeire. A végleg 
elkeseredett Csiktaplocza most elhatá- 
rozta, hogy a prefektushoz fordul s ha a 
prefektus nem szabaditja meg a falut et- 
től az átoktól, ugy felségfolyamodvány- 
ban magát a királyt kéri meg hathatós 
közbelépésre. 
– A dicsőszentmártoni gázháboru. Di- 

csőszentmártonból. jelentik: 1926-ban a 
földgáz elosztást a Kisküküllővármegyei 
Földgáz R. T. végezte, amelynek a ter- 
melő társasággal, az U. G.--vel árdif- 
ferenciái voltak. Ebből kifolyólag az 
U. E. G. elhatározta, hogy lezárja a vá- 

nács karhatalommal akadályozott 
Az U. E. G. annakidején 350.000 lejes 
kártéritést inditott a város ellen. A pert 
a társaság legfelső fórumon most meg- 
nyerte s igy a városnak meg kell fizet- 
nie a kártéritést amely öt év alatt 
1.200.000 lejre növekedett. 
– Elmaradtak az egyesülési ünnepség- 

ről és ezért elvesztették tandijmentessé- 
güket. Kolozsvárról jelentik: Az itteni 
Baritiu-gimnáziumban december elsején 
— mint az ország valamennyi iskolájában 
—– az egvesülés ünnepét ülték. amelyről 
néhány diák távolmaradt. A távolmaradt 
diákok véletlenül nagyrészt kisebbségi- 

Asrd CAurdeND FHdezséd BRassó 

ek voltak és igy történt, hogy az iskola 
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Ma héttön fut utoljára az idény legkedvesebb tilme: 

Mam'zelle Nitouche [Mebántsvirág) 
ANNY ONODRA-val. — December 8-kától, keddtő! kezdve az első spanyol film 

kerűl előadásra, a világ lednadyobb, szivet hódító tenor stájával: JOSE MUJCA-val 

rosba vezető főcsapot, amit a városi ta- 
meg. 

BRASSO „Fdeahdaerm Fdbxie elk Teleton 8 

Ma hétfőn utolára, Zapolska Gabrieite vilag- 
: hirü regénye ilimen 

„ varsói citadalla" 
a legcsodásabb orosz sláger, gyönyörü orosz ének 
és BDalaiajka kisére tel, Várkonyi Minniily, La 

Jana, Harry Mardt főszereplőkkel. 

igazgatója félreértette a helyzetet és rö- 
viden szólva ,„irredenta tüntetésnek" 
fogta fel a diákok meg nem jelenését. Az 
iskola igazgatója emiatt a távolmaradt 
diákok közül azokat, akik tandijmente- 
sek, e kedvezményük elvesztésére itélte. 

- Badenben titkos rádióleadója volt a 

Szovjetnek. Bécsből jelentik: A bécsi 

vondőrség hosszas nyomozás után megál- 

lapitotta, hogy Badenben a szovjet rö- 

vidhullámu leadóállomást tartott üzem- 

ben, még pedig a Bellevue szálló egyik 

szobájában A vizsgálat során két lengyel 

illetőségü férfit és egy bécsi telefonoskis- 

asszonyt letartóztattak. 

-HALÁLOS DRÁMA NÉHÁNY SORBAN 

Aradról jelentik: Borzalmas gyilkosság történt 

szombat délután Ujarad községben. Christea 

János Sándor 29 éves vármegyei tisztviselő 

vadászfegyverével agyonlőtte Gavran Olga 

nevü vadházastársát, aki különélő feleségé- 

nek testvére volt A tisztviselő rövid idővel 

ezelőtt vissza akart feleségéhez térni, aki 

azonban visszautasitotta. Az elkeseredett em- 

ber, - a kedvesében élete megrontóját látta, 

—– ezért végzett vele. : 

- A BRASSÓI MAGYAR DALÁRDA EsS- 

TÉLYE. Szépszámu közönség jelenlétében a 

legnagyobb erkölcsi siker mellett tartotta meg 

hangversenyét a Honterus-aulában a Brassó 

Magyar Dalárda. Dr. Willer József és Len- 

gyel L. Béla karnagyok kitünő vezénylete 

alatt a férfikar, a női kar, majd a vegyeskar 

a magyar kardalok legszebbjeit: Kacsóh 

Pongrác, Pogatschnigg, Delly Szabó Géza, 

Horváth Károly müveit, csupa eredeti ma- 

gyar szerzeményt, - énekelték nagy hatással, 

osztatlan tetszés mellett. A Brassói Magyar 

Dalárda e hangversenyével is igazolta azokat 

a sikereket, melyeket az országos versenyeken 

mint Erdély egyik legjobban szervezett és ve- 

zetett dalárdája aratott s azt az értéket, me- 

lyet hivatása és müködése a magyar müvelő- 

dés számára jelent. Ennek a hivatásnak a 

szépségét és jelentőségét méltatta szellemes 

és egyben tartalmas szabad előadásában dr. 

Willer József kamarai képviselő is, aki ötle- 

tes formában fejtette ki a nemzeti dalok bé- 

keszerző szerepét, az igazi nemzetközi nyelv. 

a dal ellentéteket felolvasztó hivatását. Egy- 

ben érdekes jellemzését adta az egyes nemze- 

tek dalkultusza jellegének, a német szerve- 

zettségtől. fegyelmezettségtől, mely a klasszi- 
kus zenében érvényesül, a francia individua- 
lizmuson át, melynek Debussi a legmarkán- 
sabb képviselője, az elnyomott szláv lélek 
fájdalmas, megragadó dalköltészetéig. A ma- 
gyar kardal helyét és karakterét is megjelöl- 
te dr. Willer, diszciplináltságát, de egyuttal 
még kiteljesedésre váró lelkiségét is. A nagy- 
érdekü előadást nagy tetszéssel fogadta a kö- 
zönség. Kiss János székely dalainak 1s, me- 
lyek szintén igazolták a nemzeti dal intenziv 
müvelésének a becsét, ugyancsak zajos sike- 
re volt. 

SCHNEIDER JóZSA, Brassó, Str. Re- 
gina Maria-Fekete-utca 45. sz. (uj szám), I. 
emeletre költözött, ahol továbbra is vállal 
irásszakértői, grafológiai megbizásokat, a tő- 

le megszokott lelkiismeretességgel. Fogad 9- 
1-ig, 3-6-ig. (be) 

– Tüz a Generala-bizositó kolozsvári 
székházában. Kolozsvárról jelentik: Az 
itteni Generala-palotában lakó Hoffmann 
Mór biztositási tisztviselő lakásán tegnap 
tüz ütött ki. Az oltást megnehezitette az, 
hogy Hoffmann nem tartózkodott oda- 
haza és a lakása be volt zárva. A tüzoltó- 
ság óvatosságból az összes lakósokat ki- 
telepitette, ami nagy pánikot idézett elő. 
Végre hosszas munka után sikerült a tü- 
zet eloltani és a lakókat is visszaköltöz- 
tették. A kár jelentékeny. 

-– AZ ARADI RENDŐRÖK ÉS A SAJTó. 
Aradról- jelentik: Az aradi rendőrség ma az 
összes aradi hirlapirókat kitiltotta a rendőr- 
ség épületéből, mert egy betörőbanda elfo- 
gatásáról szóló hirt, akaratuk ellenére meg- 
irtak. Miért legyenek az aradi rendőrök több 
respektussal a sajtó iránt, mint az igazság 
ügyminiszter. 

ÁTKISÉRTÉK MAGYARORSZAÁGRÓL 
A BESZTERCEI GYILKOS TÁNCTANART. 
Nagyváradról jelentik: A magyarországi ha- 
tárrendőrség hétfőn reggel átadta a román 
határrendőrségnek Augusztin Vulpeanu besz- 
tercei tánctanárt, aki tudvalevőleg a vele ter- 
mészetellenes viszonyt folytató Flaviu Greabu 
joghallgatót meggyilkolta. Vulpeanut egyelő- 
re beszállitották a nagyváradi ügyészség fog- 
házába. 

C F. R. bérletét azonnal kiadjija 
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MENFTJEGYIRODA, 
BRASSÓ. (Korona szálloda) 

Holnap kedden, nagy premier 

„CEGÉNYLAÁNYOK" 
Mal erkölcsök filmje. Német beszelő éneklő operette, 

Jön: „WENER LIESSCHAFTEH"Jöni 
EBetty Bird, Georg Alexanmderrel. 

— Emésztési gyengeség, vérszegén 
ség, lesoványodás, sápadtság, mirigybe 
tegségek, bőrkiütések, kelések, furun. 
kulusok eseteiben a természetes „Feren 
József" keserüviz szabályozza a belek 
annyira fontos müködését. Az orvosi tu 
domány számos vezérférfia meggyőződöt 
arról, hogy a valódi Ferenc Józsel i 
hatása mindig kitünően beválik. A F. 
renc dózset keserüviz gyógyszertárak. 
ban, drogériákban és füszerüzletekben 
kapható. 
- MAROSVÁSÁRHELYI HIREK. udáó. 

tőnk jelenti: 1931. januárjában borzalmas 
gyilkosság történt a marosmegyei Sármás 
községben. Kóka János és Ursu Péter odava. 
ló legények, akik régóta ellenséges viszony- 
han voltak, összeszólalkoztak s a vita hevé- 
ben Kóka legénytársát 20 késszurással meg- 
ölte, majd kifosztotta a holttestet és 800 lejt 
rabolt. ÁA marosvásárhelyi törvényszék Káká: 
2 évi fegyházra itélte, mig a tábla, ahová fe. 
lebbezés miatt került a bünügy, az itéletet 
megváltoztatta és a gyilkos legényt 10 évi 
fegyházbüntetéssel sujtotta. Kóka János fe. 
lebbezett, mig az ügyész megnyugodott az 
itéletben. - Vasárnap délután megrenditő 
gyermekszerencsétlenség történt Popescu ma- 
rosvásárhelyi őrnagy lakásán. Az őrnagy Ti- 

beriu nevü kisfia egy másik kisfiuval ját- 
szott és játék közben előszedte apja szolgá- 
lati revolverét. A veszedelmes játékszer vélet- 
lenül elsült és a revolvergolyó a kis Popescu 
Tiberiu barátjának combját furta keresztül. 
A kisfiut sulyos sebesüléssel kórházba szálli- 
tották. 
- GEORGE MIHAIL ZAMFIRESCU - AzZ 

UJ PANAIT ISTRATI. A háboru utáni ro- 
mán irodalom egyik legigéretesebb tehetsége 
bontakozik ki egyre erőteljesebb tormában 
George Mihail Zamfirescu munkáiban, akiben 
az uj-naturalizmus vezéregyéniségét látják. 
Most jelenik meg egy uj regénye „A rózsás 
szüz" cimen, amely az istenhátamögötti vi- 
dék kisembereinek a rettenetes szenvedéseit 
és lelki vajudásait rajzolja meg az eszmények 
kinos keresése és az értük való harc köze- 
pette. Eddigi szindarabjai és regényei azt mu- 
tatták, hogy Zamfirescu gorkiji és istratii sze- 
retettel és megértéssel, s ráadásul közvetlen 
frissességgel érzi át a kisemberek tragikumát 
s karakterek igazi freskóját festi meg. A fia- 
tal naturalista iró uj regénye elé román iro 
dalmi körökben szokatlan érdeklődéssel tekin. 
tenek. 

—– Egy kiváló magyar tudós halála. 
Budapestről jelentik: Nagypuri Böck 
Hugó, helyettes államtitkár, a Földtan- 
intézet igazgatója, Budapesten meghalt. 
Az elhunyt tudós – aki a leghiresebb 
petroleumszakértők egyike volt — 1923 
ban az angol kormány megbizásából 
kutatott petroleum után. 
- Adjon 1000 pengőt, visszakapja a fi- 

át. Miskolcról jelentik: Lamnert György- 
nek, a Nemzeti Bank miskolci fiókintéze- 
te igazgatójának levelet küldött valaki. 
amelyben tudatták vele, hogy fiát elr 
bolták, de ha a levél kézbesitőjének 
1000 pengőt kifizet, ismét hazaengedik. 
Az igazgató - aki tudta, hogy fia még 
iskolában van – átadta a küldöncöt a 
rendőrségnek, amely egy munkanélküli 
ékszerészsegéd személyében a tettest is 
rövidesen elfogta. 
– Dicsőszentmártonban sincs vevő 4z 

adóárverésen. Dicsőszentmártonból ije- 
lentik: Furcsa látvánnyal szórakoztatta 
a pénzügyigazgatóság a hetivásár közön 
ségét. A pénzügyi palota előtt dobra ver 
te az adóhátrálék fejében lefoglalt tár- 

gyakat, amelyeket - minthogy vevd 
nem akadt rájuk — ismét visszavitetett 
az épület pincéjébe. : 
— 60 ezer lej értékü lopott áru. Paul 

mann komiszár és Lungu detektiv leta' 
tóztatták Péter Jenő kovásznai és Csutak 
Lajos brassói lakost, akik Bittner Ru 
dolf óbrassói kereskedőtől 60.000 lei ér 
tékü árut loptak. A lopott holmi egy: 
szét Gagás János szentpéteri lakosnál la 
lálták meg. A tolvajokat kihallgatásuk 
után az ügyészséghez utalta a rendőrsés 

BRASSO REU0UTE MOZGÓ geasa 
Ma HÉFOM utojára. Méeég alkalma 

van és nézze meg a 

„vaHemA: 
RemcCsSF 
cimű slá erünket, amelyet több mint 30600-en 
néztek mes Muzokája, nangu atos témáta. 
szerep összeátlitása megdöntötte az összes 

eddigi s á erek sikerét 

: Köve kező müsorun 

MUISIKUS JANKO 
Slenkiswlcz regénye, Rogulski hegedüviírtuóz- 
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érték 

SZÓZAT AZ ARNAUTÁKHOZ 
Irita: Halász Sándor 

ánéhelescu, az uj bankkormányzó, hioatat- [polgár minden pénze áruba menekül és ez a 
lépése első napján nyilatkozott. „Nem le- . szimptoma elmélyiti azt a hatalmas vesztesé- 

bel sürgősebb dolgom, - mondja a bankkor- 
mányzó, — minthogy minden erőmmel hely- 
reáltsam a megingott hitelélet bizalmát." 
Egy bankfőnöknek és különőösen egy uj 

vankfőnöknek igy kell nyilatkozni. A bank- 
tormányzó enunciációja nem olyan amolyan 
odapetett nyilatkozat, amelyen az oloasó szó- 
rakozottan átfut és a másik pillanatban már 
egyetlen szavára sem emlékszik. A bankkor- 
mányzó az ország pénzét, oagyonát és hitel- 
ktének biztonságát reprezentálja és igy nyi- 
l[atkozatait mikroszkóp-lencse alá teszik és 
megnagyitva minden hangsulyában külön is 

felmérik és külö
n is felértékelik. 

A romániai pénzpiacnak szüksége ban 

ara, – folytatja nyilatkozatát az uj bank- 
tormányzó. – hogy a betevők bizzanak ab- 
ban a bankban, ahová pénzeiket helyezték. 
Ugyebár, no lám, mi mindig mondottuk, 

wgy a betevőknek bizni kell a bankban és 
q banknak bizni kell az adósban. Ime, most 
a legmagasabb helyről is mondják, enunciál- 
ják, kinyilatkoztatják, szózatolják. 
ÁAz utolsó mondat: : 
- Ha ez sikerül, ugy a többi feladat elvég- 

sése könnyü feladat lesz, – zárja szapbait 
nghelescu. 
Szóbal az első dolga: helyreállitani a bizal- 

mat, a második: helyreállitani a bankot, a 
harmadik: a többi, de az már könnyü fel- 
adat lesz. 

Egészen egyszerű és szimpla pragramm. A 
bizalom eldőlt. Felemeli és helyreállitja. A 
bank eldőlt. Felemeli és helyreállitja. A tőbbi 
mind, ami a bizalommal és a biztonsággal 
szerbes egytestvér, a földön pocsékká oberbve, 
de ez már nem kunszt, ez már menni fog, 
ezeket igazán könnyen lábraállitja és meg- 
vősiti. Ahogyan a nagyitó alatt a nyilatkozat 
lbogikáját, gesztusát és menetét nézzük, az el- 
só pillanatban még nem oagyunk tisztában 
azzal, poajjon az uj kormányzó szeme a rossz 
vagy a mi agyunk korlátolt. Egy kormány- 
mó, a kormányzó, a Nemzeti Bank kormány- 
vja látja a dolgok állását és összefüggését 
és ha látja, nem beszélhet igy. De ha mégis 
lgy beszél, akkor tudja, hogy kinek beszél, 
ismeri azt az anyagot, amelyhez szól és meg- 
érzi, hogy ennek az embertőmegnek igy is le- 
het beszélni. Mert pbalójában és lényegében a 
kormányzó nem mond kebvesebbet, minthogy 
sehol semmi baj, csak éppen az a Manoilescu 
egy csunya rossz gyerek volt, rakoncátlan és 
engedetlen, vásott Rontó Pál, aki csak azért 
döntött mindent össze, mert juszt sem akart 
fizest kapni, érdemrendet, elismerést, simoga- 
tást Nincs itt semmi baj, csak éppen a csu- 
nya Manoilescu helyére egy ilyen Anghelescn 
nevü fiu kellett, aki felemeli, ami eldőlt és te- 
rementeli, amit ujra talpraállit. Most ovégre 
átbette a hioatalt. Rendet csinál előbb az iró- 
asztalán, friss tintát önt a kalamárisba, friss 
itatóst tesz a taperre és már holnap reggel 
tozzákezd. Nekigyürkőzik, lehajol, felemeli és 
ész. 

Angyali szelidséggel, megértő elnézéssel és 
Meulányi harag nélkül itt és nyilpánosan fel- 
kérdezzük Anghelescu bankkormányzó urat, 
pénzünk, hitelünk és pagyonunk mixerét: sza- 
bad ezt?, szabad igy?, szabad még ma is és 
a történtek után hozzánk igy szózatolni? Ar- 
ról nem beszélünk, hogy mi folyik a világban 
Énrmá négy éb óta, arról sem, hogy mi tör- 
n 

nyár derekán és Amerikában nyár utóján, ar- 
ról sem szólunk, hogy elakadt a oilág gazda- 
sági szekerének mind a négy kereke, csak ar- 
ről talán, hogy mi történt aznap, amelyen a 
anca Nationala uj kormányzója kinyilatkoz- 

fatta, hogy ő most - felemel. Azon a napon, 
a tegnapi napon, csak itt a szomszédban. Ma- 
gyarországon, gróf Károlyi Gyula miniszter- 
ehők elnöklete alatt konferencia oolt, ame- 
ven részt bettek az összes okosak és az összes 
okosakon felül a legokosabbak. Résztvettek 
még - tessék meghajolnit - Taylor ur, - 
vég mélyebben meghajolni! - Bruce ur, – 
2 hétrétgörnyedoe hajlongani! - a Népsző- 
etség pénzügyi szakértői és a konferencia 
Tedményeként kinyilatkoztatták, hogy Ma- 
Várország még nem kér moratóriumot. 
a zt már valahogyan ilyenformán hallottuk 
folamikor, Akkor Hőfer mondta és igy mon- 

a: 
T Lemberg még a mienk! 

„3zóbal már kér. Ha tagadják, akkor már 
eé is kérte. Ha nyilatkozzák, ünnepélyesen 
M angsulyozottan nyilatkozzák, akkor már 
ges-régen meg is kérték. És Magyarország 

zdasági sorsápal egyidejüleg bátrak ba- 
sunk ÁAnglia sorsának tegnapi fordulatára is 
lámutatni, amely szent napon Anglia határo- 

a hozta, hogy tizenőtmillió fontsterling 
ű bankjegyet nyomat, - minden fedezet 

mé 1, mert különben a forgalom elakad. És 
e 8 egy esemény, amely tegnapról kelt: Fran- 
*ország reszket és toporzékol, mert az angol 
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Németországban nyár elején, Angliában 

get, amelyet Franciaország az angol font zu- 
hanásával máris szennedett. És ide tartozik 
ezenfelül, hogy Flandin ugy kikotródott An- 
gliából, mintha nem ő oadászott bolna, hanem 
saját szent személyét lőtték bolna puskából 
ki És mikor ennyire mélyen és ennyire felis- 
merhetetlenül ropog és recseg, borul és zuhan 
minden és mindenki, megjelenik Anghelescu 
ur a porondon és elszózatolja: 
—– Nem lehet sürgősebb dolgom, minthogy 

minden erőmmel helyreállitsam a megingott 
hitelélet bizalmát. 
Elhisszük és koncedáljuk: Angheleseu ur 

helyre tudta polna állitani a megingott hitel- 
élet bizalmát - tiz évbel ezelőtt, amikor még 
nem ingott meg a hitelélet és megvolt még 
a bizalom. De mioel tiz évpel ezelőtt és tiz 
éb óta szünet nélkül az egész oilágon inog a 
hitelélet és düledezik a bizalom és mioel ná- 
lunk, Romániában, tiz épe szakadatlan a ter- 
mészetes gazdasági rázkódtatásokon felül még 
külön két marokra fogoa inogtatják a hitel- 
életet és tövestől csapargatják a bizalom győ- 
kerét, mit akar ma már Ángheleseu? Égy 
ilyen friss, kipihent és idegeiben meg nem fá- 
radt Anghelescu csináljon rendet az iróaszta- 
lán és irja alá az aktát, mert másképpen 
nehezen telik a délelőtt. Ennyit tehet. 
Ma már csak ennyit tehet. 
Ma már ott tartunk, hogy a romániai gaz- 

dasági élet alakulásának menetében sehol 
semmi beleszólásunk. Tavaszi áradások roha- 
nó bpiztőmegel oiszik a szálfát, ugy oiszik és 
odaviszik, ahogyan és ahobá akarják. Most 
ősz oan. Őszi áradás pan. Most már bealko- 
nyult és kezünk a hideg téleleji alkonyatban 
ráfagyott a gyeplőszárra. Ugy opágtat az or- 
szág sorsa és ugy teljesedik be, ahogyan a 
megmakrancosodott bpész-paripák szeszélye 
éppen akarja. Itt nincs mit tenni, itt nincs mit 
cselekedni. Ttt az uj bankkormányzó, ha bajt, 
még nagyobb bajt, műhibát nem akar elkö- 
vetni, ne csináljon semmi egyebet, csak irja 
alá a napi szürke aktát és ha adják, begye 
fela fizefését mbe z zmoa sseab " 
Ma már csak azért pan bankkormányzónk, 
mert még mindig él bennünk az a konzeroatto 
megszokás, hogy a Banknak kormányzó kell. 
Tegnap még kellett oolna bankkormányzó 

és szükségünk oolt államférfira, vezérre és 
politikusra. Sirtunk és jajoeszékeltünk, kő- 
nyörögtünk és esedeztünk olyan bvezérekért, 
akik látják és hallják a dolgok összefüggését, 
menetét és kiutját. Az egész oilág felénk har- 
sogta, hogy a leggazdagabb ország bagyunk, 
hogy bezárt egység maradtunk ugyanakkor, 
amikor a békeszerződés Európa balamennyi 
államának gazdasági elzárkózotttságát lehe- 
tetlenné tette. Uton-utfélen mondották, hogy 

Erdély, Besszarábia és Bukooina az ó-király- 
ság főütőere, vért-adó kimerithetetlen bányá- 
ja, hizlaló kurája és erősitő anyatejes emlő- 
je Mindenki tudta és mindenki hallotta, csak 
á kormány fejei soha, a miniszterek soha, a 
bankkormánuzók soha. Ugy éltek elzárkózot- 
tan és rővidlátóan, mint hajdani Ferencz Jó- 
csef császár és király udoaroncai, lakájai és 
politikusoknak kinebvezett félkegyelmüi annak 
idején. Okkupálták Bosznia-Hercegobvinát és 
sohasem látták és sohasem hallották Boszniát 
és Hercegooinát. Többségi hatalmuk felülállá- 
sában és magasra emelt elhioatottságuk hité- 
be szédülten, ki tudta Bécsben, a Burgban, 
a Ballplatzon és kapcsolt részein, hogy hogyan 
élnek és hogy főként miből élnek Banjaluká- 
ban az arnauták. 
– Banjaluka? Ja, ja, Banjaluka, dass ist ja 

eine Stadt in Bosnien. t 
És az arnauták szegényedtek és a bolgárok 

is szegényedtek és a szerbek oelük együtt és 
Bécs nem tudta, nem is sejtette, ésszel fel sem 
fagta, hogy az arnautákkal, a bolgárokkal, a 
szerbekkel egyetemben az Osztrák -Magyar 
Monarchia ereje is elpetyhüdik, elsatnyul és 
kórházi ágy lepedőjére kerül. 
— Ja, tgen, Erdély! Mondják: ott a magya- 

rok kiabálnak. No igen és Besszarábia: sötét 
oroszok és csunya zsidók lakják. És Bukooi- 
na? Voltam egyszer benne: gyenge tartomány, 
gyenge tartomány... 

És éltek topább és szedték az adót tovább, 
holott, ha Besszarábia földjét, Erdély kincsét 
és Bukovbina erdőit és e három tartomány 
embertőömegét fokozható bagyonnak és istá- 
polandó embertársnak fogadják, ma nem tar- 
tunk ott, hogy aranyunk porrá porlott és 
gazdaságunk, amelyről egy oilág regélt, 130 
egy néhány milliárd lej államadóssággá zül. 
lött. 
Belőlünk éltek és nem bvelünk és, mert elle- 

nünk éltek és nem mellettünk, ma Romániá- 
ban a legmélyebb és legkilátástalanabb az a 
pválság, amely az angolt is megpofozta, de sőt 
még a franctát is megfricskázza. 
És mikor itt tartunk, jön egy uj bankkor- 

mányzó és szózatol. 
Még mindig a banjalukat arnautáknak szó- 

zafol. 

Tizált páltótárcájának átobételet a 

JELKÉPE A TISZTASÁGNAK 

A Cadum szappanból egyes orszá- 
gokban annyi lesz eladva, hogy felül- 
múlja a más gyártmányok ősszes 
forgalmát. Ez az eredmény annyival 
jelentőségteljesebb, hogy ott fogyasz- 
tanak belőle a legtöbbet, ahol a 
piperecikkekben elővigyázatosak és 
különös gondot fordítanak rá. 

Évek óta a nagyigényü hölgyek 
csakis ezt használják és meg vannak 
vele elégedve És miért ne lenne Ön 
is egyenlő ezekkel? Kisérelje meg! 

A Cadum az arcszínt gyöngéden fel- 
frissítt és megtisztítja a bőrt anélkül, 
hogy ingerlő hatást váltana ki. Az 

Cadum szappa 

Naponta 
se millió személyt 
iv elégít kii. 

... Őn is ezek közé tartózik? 
anyák olyan tisztának és finomnalk 
tartják, hogy teljes bizalommal hasz- 

nálják úgy a maguk, mint gyetmekeik 
számára. Illata lágy és kellemes. 

Kemény és tartósságánál fogva a 
Cadum rendkívül gazdaságos. Egy, 
gondos szárítás minden csepp nedves- 
ségtől mentesítette. A gyártása any- 
nyíra modern és higiénikus, hogy 

senki mástól érintve nem lesz az Ön 
kezén kívül. 

! Egy sztilára szappan, 
melynek utolsó részecskéje 

is kihasználható. 

Nésu memámvensmimi 
visszam amdl amz áala 

csz eredlemi funnanjddaenaesdeHamaeame 
Meglepő 6ai1ározaioli Bozott a magánbasutak 

ügyeif iniéző kormánybizoltság 

Bukarest, december 7. 
A közlekedésügyi miniszteriumban 
ülést tartott az a bizottság, amely a ma- 
gánvasutak állami kisajátitásának ügye- 
it intézi. Az ülésen Valcovici közleke- 
désügyi miniszteren kivül több miniszter 
és miniszteriumi vezérigazgató vett részt. 
Az ülést azért hivták össze, hogy a ma- 
gánvasutak kisajátitásának, illetőleg át- 
váltásának közel egy évtized óta huzódó 
ügyében olyan határozatot hozzanak, a 
mely nyugvópontra juttatja ezt az egész 
kérdéskomplexumot, amely tudvalevő- 
leg a népszövetségi fórumokat is foglal- 
koztatja. 
A tárgyalási anyagot mindenek előtt 

két csoportra osztották: olyan magánvas- 
utakra, amelyeknek kisajátitási ügye 
nagyjában rendezve van már és olyanok- 
ra, amelyek nincsenek még elintézve. Az 
utóbbi kategóriába tartozik az a négy 
magánvasut, amelynek ügye még a hágal, 
illatőlek párisi döntőbiróságok előtt fek- 
szik. 

Miután az összes lehetőségeket ezek- 
nek a vasutaknak a rendezésére vonat- 
kozólag megvitatták, az ülésen végül is 
a következő határozatot hozták: tekintet- 
tel arra, hogy az állam a mai pénzviszo- 
nyok mellett nincsen abban a helyzet- 
ben, hogy pénzügyileg rendezze a négy 
magánvasuinak átvételét, amelyeknel 
ügye a hágai, illetőleg a párisi döntőbi- 
róságok előtt fekszik, a kiküldött bizott- 
ság javaslatot tesz a kormánynak arra, 
hogy a szóbanforgó négy magánvasulat 
adja vissza az eredeti tulajdonosoknak, 
illetve részvényeseknek. 

A határozat nagy meglepetést kelt 
mert az állam eddig tudvalevőleg már 10 
magánvasutat szerzett meg a régi tulaj- 
donosoktól és magántársaságoktól, vi- 
szint kétséges, hogy ennek a négy ma- 
gánvasutnak az érdekeltjei bele fognak-e 
menni most már abba, hogy ujra átve- 
gyék a vonalak kezelését, amikor az ed- 
digi jövedelmektől elütötték őket. 
z 

A bukaresti Banca de Scont mamobi 
leg- 

utóbbi minisztertanács engedélyezte. 4 
Banca Nationala a stabilizációs Kölcsön- 
ből. az immobilizált pállótárcák átvételé. 
re rezervált összegből, 25 éri nisszafize- 
fési kötelezettséggel 9? millió 431 ezer le 
pisszleszámitolást nyujt a Banca de 
Scontnak. 

Az Egyesült Romániai Bankok Szöbet- 
sége, mely tudoalenőleg a oideki. közép- 
és kisbankok szerbezete, elkészitette azt 
az emlékiratot, amelyben a mezősgazda- 
ság adósságok konbertálására ponatkozó 
állás 

tiga december 13-ra országos kongresz- 
szust hipott egybe az agráradósságok 
onberziója ügyében. A konsresszust Bu- 

karestben fogják megtartani. 
* 

A komló behozatalának megszünteté- 
séről folynak megbeszélések a fölmibe- 
lésügyi minisztériumban. 4rról ban szó, 
hogy a belföldi komlótermelők bead- 
vánnyal fordultak a miniszteriumhoz, a 
melyben kérik, 
szükséges komlót a sörgyárak belföldön 
szerezzék be és ne hozzanak be külföld- 
ről. 

x 

ntját ismerteti a kormánnyal. Itt 
emlitjük meg, hogy a parlamenti Azrár- 

hogy a sörgyártáshoz 

a kormány 

A gabonaexportőrök az utóbbi időben 
megint nem kapják meg a buzaprémi- 
umokat. A konstancai gabonaexportőrök 
a kereskedelmi és iparkamarák szöbetsé- 
gét kérték fel arra, hogy interveniáljon 

illetékeseinél. a prémiumok 
ifizetése érdekében. A helyzetre jellem- 

ző, hogy egyedül a konstancai exrportő- 
röknek több, mint 10 milhó lej követelé- 
sük ban exportprémiákban. 

Ujabb bámemelést léptetett életbe az 
angol kormány. Az uj bámrendelei sze- 
rint a következő cikkek esnek 50 száza- 
lékos értéknám alá a bevitelnéel. übegek, 
poharak, gyapjuoal szöpött anyagok, 
evőeszközök, jutanemüek bpadászfegyve- 
rek, sportkarabinerek, egészen és élig 
kész butorok stb. 

Fizetésképtelenség a festékszakmában. 
Szatmári tudósitónk jelenti Bárdos Ala- 
dár ismert festék-kereskedő ma fizetés- 
képtelenséget jelentett. A festékkereske- 
dő hitelezőmek hatoan százalékos kobtát 
ajánl fel. A Bárdos Aladár-cég leginkább 
erdélyi festékáru-nagykereskedőknek tar- tozik és a regátban lenő kereskedőknél 
csak igen kicsi az obligója. 

Eeophyiaktikus 
észitmény. 

A bécsi állami nép- 
egészségügyi hiva- 
val által vegyileg és 
mikroszkopiailag 
vizsgálva tlehetö 
legnagyobnb ga- 
ranciat nyujt. 

GUM..2 
Ügyeljen az „OLLA névr ! 
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1 Müncheni veresége után a mag Bocskai-Vasas 2:2 (1:1). 
gatott ökölvivó csapat 12:4 arán HI. kerület-Nemzeti 3:1 (2:0). - 

Pozsony: nyes győzelmet aratott Regensburgban 
Ausztria (Bécs)-Bratislava 3:0 (1:0). itteni ökölvivó válogatott csapat ellen, 

Prága: 
Sparta-Rapid (Bécs) 3:2 (1:0). 

A kolorsvári Mentő. 
Fotbalmeccsből ökölharc Sorsjcáu hulása 

4rad, december : A kolozsvári mentősorsjáték tegnan, 
tizenegyedik huzásán a következő api 

Botrányos jelenetek szinhelye volt vasárnap jegyek nyertek: rs- 
délután az aradi Glória-CFR sporttelep, abol : : sporttelep, aho 353.000 lejt a 89.387 számu, 10.000 1.; 

jobb volt, de a jobbszárny veszélyesebb a bajnoki tabella élén haladó Glória mérkő- 42.907 és T3 000 számu. 000 lejt a 

Minimális gólarányu vereséget 
szenvedlett a Ferencváros Prágában 

: Slavia- Ferencváros 2: 1 (2:1l 
Prága, december hó z7. 

támadásokat vezetett. A v i ks z : zött a közepesnek mondható ATE labdarugó- 2500 lejt pedig a következő s 1 maayar ligabajnokságban első he A játék kezdetén a Ferencváros egy- klubbal, amelynek rudvalevőleg távolról sin- 50.794 szs 85.008 99.16 á számok. - yen álló Ferencváros prágai eredménye - noki ci : 1123.73 
nagy csalódást okozott a magyar sport. másután vezette a támadásokat. A sáros csenek esélyei arra, hogy a bajnoki cimet el- 196.431. 
özönségnek. A formája csucspontján ál- 
ó „Fradi, jó játéka ellenére vereséget 
szenvedett. 

Az első félidő 35-ik percéig Bukovai 
játszott a középfedezet helyén, akit az- 
után Sárosi felváltott. A játék elején és 
végén a Ferencváros volt fölényben. köz- 
ben azonban a Slavia felülkerekedett. A 
magyar csapatban a csatársor balszárnya 

pályán inkább magas labdákkal operál- 
tak. A csapat gyors iramával és szép fej- 
játékéval feltünést keltett. A 13-ik perc- 
ben Takács II. megszerzi a vezetést, de 
két perc mulva Junek egyenlit. Változó 
játék után Soltys megszerzi a cseh csapat 
győztes gólját. 

rencváros volt fölényben, de egyenlite- 
niök már nem sikerült. : 

nyerhesse. A mérkőzés, - amely ilyen körül- 
ményeknél fogva szenzaciószámba ment, — 
mégis izgatott menetü és heves végü volt, a 
mennyiben az elhatalmasodó botrány követ- 
keztében le sem játszották teljesen. 

A pályán, - miután az ATE első gólját 
a Clória hálójába röpitette, - egymást érték 

mérkőzés utolsó negyedében a Fe a tettlegességek. Az ATE játékosai megdöb- 
benve ürték, hogy az ellenfél emberei játék 
közbes fojtogassák, pofozzák és rugdossák 
őket. 1 brutális mag tartással szemben Ve- 
csernyés biró is tehetetlen volt, aki, miután 

Ezenkivül kihuztak ötven darab sorsje. 
gyet 500 lejjel és másik ötvenet 300 lej. 
jel. 

AÁRVERÉSI HIRDETMÉNY 
A Casa Centrala alulirott végrehajtója, , 

végrehajtási törvény 27. paragrafusa alap. 
ján, ezennel közhirré teszi, hogy 1931. évi de. 
cember hó 16-án a Romania Carbonifera tu. 
lajdonát képező alanti tárgyak, a helyszinen 
el fognak árvereztetni - A tárgayk a Casa 
Cercuala, Sft. Gheorghe hitelező által az 

-
 

A ma a x [H b - k t l „ az ATE további két gólt berugott, néhány számu végrehajtási jegyzőkönyv alapján 
y F iga af nO sag T O So perccel a mérkőzés bercjezte előtt véget vetett 184.818 lej követelésének meg nem fizetéses 

ő e : a játéknak. : miatt lettek lefoglalva. a 

őszi lordulója Á botsány egyvbken. mérkőzés után is álefoglaltatáigyak a köretkezőke tis m- folytatódott. Az ATE öltözője előtt oalóságos s000 lej e0 dib külörtéle g éprész nitó szi, e 
Budapest, december 7. , hogy nem tudtak eredményt elérni. Én- dkálharc dult, amelyre Craznic határrendőr- 10 hordó olaj, drb.-ja á 50 lej, 2 kis dynam. A 

T l nek ellenére az első félideben nagy lel- Kapitány, a Glória egyik bezetőembere, buz- ventilá orok részére, á 5000 lej drb.-ja, 6 k m ürerap befejezést nyertek a bajnoki kesedésükkel teljesen nyilttá tették a ditotta a játékosokat. : dynamó, á 13.000 lej drb.-ja, 2 drb. hojtósai) izó el mel melynek folyamán három mérkőzést. A sáros talajon az Áttila le- A sportkörök és a közönség érthető érdek- 2000 lej. 
ered ozes jájszottak. Az utolsó forduló génysége kifulladt, viszont az Uipest ál- lődéssel várja, hogy az illetékes tényezők Akik ezen tárgyak árverezésén részt akar. ere ményeiről távirati tudósitásaink a lóképessége ekkor diadalmaskodott. A hogy birálják felül a gyakorivá váló foot- nak venni, jelenjenek meg a helyszinen 
övetkezők: 4-ik percben Avar rugta a vezető zólt a ballbotrányok eme legujabb vadhajtását. megjelölt napon és órában. Áz árverezők ké h 
Uijpest-Attila 4:0 (0:0). , 20-ik percben Volentik, majd a 26 és 39- retnek, hogy a megvenni szándékolt tárgy ér. ? jé pniskolciak csatársora, Rudas távol- ik percben P. Szabó rugta a további zó- t A magyar ökölvivők győzelme Re- tékének 5 százalékát előbb helyezzék letétbe. h etében széteső játékot mutatott, ugy, I lokat. sgensburgban. Regensburgból jelentik: Éégrehajtó. g 

k 
DÉCSE ZOCcTAN: 

A SIR 
– Igéreteket tett. Az elbocsátottakat 

visszafogadják. A postások és vasutasok. vágyakozik az ántáni felsza- az uzsonnát. Az asszonyok kötöttek, hor- PRIMARIA MUNICIPIULUI BRASOV 
meg a közmüvek munkásai amnesztiát baditó hadserege után és most ime, golak, a gyerekek vidáman kergetőztek. No. 29.670-1931 : : : kapnak, ha likvidáljuk a sztrájkot. EÉs- : 
küt, fogadalmat nem kérnek. 

Tehát győzelem! 
GCGvyőzelem, de nem használhajuk ki. 

Mert most már ki kell tartanunk a 
sztrájkban. Pozsonytól Kassáig áll a mun- 
ka és Pozsonytól Kassáig egvszerre fog 
megindulni. : 

Most nagy mozgolódás támad a terem- 
ben. Szuronyos járőr lép be, a járőr élén 
azonban egy fegyvertelen olasz tiszt. 

KERTÉSZ HENRIK RASSóÓ. 

8 OLDAL 

informálták, hogy a lakosság epekedve 

mást kell tapasztalnia. Hát kérem, sak 
sztrájkoljanak. Ő nem avatkozik bele, 
általában kerüli a politikai afférokat 
Nem fogja katonasággal letörni a 
sztrájkot. Csak egyre kéri a vezetőságet, 
hogy rendet igyekezzék fenntartani. 
Semmiféle kilengés, semmiféle erősza- 
kosság ne legyen. Hogy ő arról számol- 
hasson be az olasz kormánynak, amiről 
belsejében amugyis megvan győződve, 

ket. A hosszu kecskelábu asztalokat már 
anrvian ültég körül, hogy a később ér- 

kezők már nem kaptak helyet s a falnak 
könyökölve támaszkodva, az asztalra 

vettek részt az élénk eszmecserében. So- 
kan egész családjukkal kivonultak, el- 
jöttek az asszonyok a gyerekekkel, ele- 
mózsiás kosarakat hoztak magukkal, ki- 
pakolták az asztalra á szalonnát, vajat, 
turót, hideg sültet, no meg a kávéval telt 

tallábak között, a férfiak pedig, - mit is 
tehettek volna egyebet, politizáltak 
Amikor Pista négy óra tájban ujból 

felkereste a sztrájktanyát, hogy friss hi- 
reket kapjon, olyan vastag volt a füst, 
hogy csak botorkálva tudott előre jutni 
a vezéri asztal felé. Egyik-másik aszialon 
ar 

ibriket és itt fogyasztották el az ebédet, 

uvócskát játszottak a székek és az asz- 

már gyertya fénye pislákolt, nag 
vajgás, sürgés-forgás, minden billanat 
ban hirnökök jönnek és jelentést tesz- 
nek a vezérkarnak. 
Murányi előtt nagy jegyzőkönyv, eb. 

be irja be a jelentéseket és rögtön uta 
sitásokat is ad. Az egész hadmüveletet 
ő tartja a kezében. 

A katonai könybecskék láttamozása (vize 
livretelor) folyó évi december hó 7-én kezdő 
dik, a városban kifüggesztett hirdetmények 
szerint. 

Brasov, la 3. Decemvrie 1931. 
: Primaria. 

dető:roda Részletes taritákka készsésde szoldálun: 

zsi- 

hogy it kulturnépek élnek g Rossz németséggel fordul az első em- Nyugodtan, minden szenvedélyesség 
berhez, aki utjába akad. nélkül folyt a tárgyalás a sztrjákvezető- A sztrájkvezetőséget keresem. ség és az idegen tábornok között. A vé- : 
Az őriárat lábhoz tett fegyverrel meg- fláreg etán,Kogy a fábornok tu- : yg s : 

MA tisztet Murányi asztalához vezetik. — helyőrségi kórházban több kato- Heétköznap: egyu azó 6, vastag betükből 12 lej Vasárnap; T50. illetve 15 le). Legkisebb hirde N 
se nám fekszik, vagy két vagonra való. Na- tés 10 szó Néguszeri hirdetés csetén 250 e engedmény Ánást keresőknek 25 0 o kedvezmény 

B szél nét tül? gyon vágyódnak haza, ami érthető és én A bukarcsti kiadás részére: szavanként 3 lei 50 szeri megjelenésnél 2 lei 
Nem beszélek szeretném, ha haza lehetne őket szállita- : : 

— Tolmács? n Minél gyorsabban. Nem tudom, med- vé dá : : fürdő , 
: - . i zódi áj é ár m ma . Két-három szobás, fürdősz Murányi kérdőleg néz Pistára. ig huzódik a sztrájk, de én már ma léte'-eladás bás lakást é s : : t k k, egészség —Szerkesztő ur lesz szíves tolmácsol- Szerctném a betegszállítmányt utnak. e MOZITITKAhás lakási keresek. egészségo 
i .10 évig adómen es családi iroda muad művet, szak- Ajánlatokat „Pontos fizető 

Pista beleegyezőleg bólint. kbonös érzés fogta el Pistát, amikor ház minden mellékhelviségéei. ember, román, maovar, né- jeligére a brassói kiadóba n 
A tábornok nagyon kéreti a sztrájkve- 8 tábornok kérését to mácsolta. 800 négyzetmé er kerttel, rladó. met nyelviudással. reore- M Tek. K etősé iveskedjék hozzá felláradni Hát lehetséges ez? Érdeklődni Brassó, Mircea Vo- zentán: tudó fényképes xk k etőséget, sziveskedjék hozzá felfáradni. e gese da 23. Gázgyár mögött 15965 n aka.nényképes d Há a 
Utnak indulnak. Pista tolmácsként A győztes ántánt egyik főhatalmának ján atokat eenyek med- Hazassaa 

lük képviselője, egy olasz tábornok, akinek MéÉzZ garantált prima. hu- előlésevel, Rudolt Mosse e 8 negy velük. arancsszavára szuronvok er de indul szonnyolc lejért kapható Nagy hirdetőije Arad. továbbit. Benősülne fiatal izraeli 
— – D zronyok erdeje noui Bélánál. Arad. Stantul Gheor- magánhiva alnok jobb csa 

Az ősi grófi palota ebédlőjében, amely meg, tárgyalni ül le egyszerü munkások- ghe 19. ládba. Szerény igény , 
nég két hónappal Bognár Miklós irodá- kal, sztrájkolók vezéreivel és abelyett, fajal 800 Lakás igére a brassói kiadóba. 1604 d a volt, amelynek parkettjén kemény hogy börtönbe csukatná, vagy puskák einőségü Rohentalné- —LOk tanácsadó 
katonacsizmák ,rongyos bakkancsok, el- reöve eló állitaná őket, kéréssel fordul pál Mihai Viteazul P. u Crit d Kellemes csendes helyen. min Szerelmi levelező, kicgészitve 
nyütt lábbelik kopogtak, fogadja őket hozzájuk ljud. Tarnava Mare. to043 én kenyelemmel clátott szép saság illemszabályaival. Bé 
Rossi tábornok. Udvariasan mutat a szé- – Mondja meg a tábornok urnak, silönbejáratú szoba ciadó. iyegnyelv, virágnyelv, stl 
kekre. Mindnyájan elhelyezkednek. hogy a vonatot bármikor indithatja. M A nás: nyer szie Sér urma ora ő ök szines boritólappal 40 le 
A tábornok nem érti az egész sztrájk- kondoskodunk dála- hogy zavartalanul .............. ka onakórházzal szetmban) d 

mozgalmat. Miről is van szó tulajdonké- 1usson el a batarig. Gyógyszertárakban beve-- — Vegyes t 
zetett helyi képviselő kereste; Lehetőleg a belvárosban 2 Ale k 

Murányi csak ennyit mond Pistának: És délben a pályaudvaron felszerelték tik. Ajánlatokai referenciákkal szobás irodahelyiséget kere- Bukarestben Doctor áni t 
– Mondja el, szerkesztő ur, amiket a betegszállitó vonatot. A sztrájkvezető- Proviziós alapon icligével a tünk, Ajánlatokat a brassói xandrescu Sft. Constanun e 

tőlem hallott. Hogy itten tulajdonkép- ! ség kiküldöttje a sztrájkvezetőség nyilt bukaresti kiadó tová ie e0ái da óhivatalba kérünk albos be.egek lakására megy 1604. k 
pen a lakósság akarata nyilvánul meg, parancsával felszállt a vonatvezető mel- 1 jeligére. 088 lejért. : 
amelyre Wilson annyira kiváncsi volt, lé és a vonat kirobogott az állomásról. - g e eton ; de amiről mégis elfeledtek megkérdezni Az első nagyobb állomáson már fel- Felelősszerkesztő : Brasov-ravsó, apu-utca 56 58. 4 
bennünket : tartóztatták őket. : . , interurban: 'szert és kivdótuvatal sehtk 
A tábornok figyelmesen hallgatta vé- A kisérő leugrott a vonatról és előmu- e Kocsis B éla voureszvs a r 363 
eö elvilágosítást. Hát persze, Persze. tatta a levelet. : atti t avyo nav ltamm adasa t o a a .l 1, z ... ! zoo : 

nem ért. Hogy hát tulajdonképen mnit is Az áll omásfőnök szalutált, a vonatot ELŐFIZETÉSI Á tAk: Havonta 10), negyedévre 3), telzvre 60), evente 12) et. dagyarorsááé 
k ; ő itt? Miért küldte őt az ántánt tovább inditottak. aegyedévre 14. félévre 28. évente 56 bendő A töby külfötdi ábanokba negyedévre 420 télévre 
katot fő e ksára ide? Őt És igy jutott el a nagy sztrájk nap- évente 1600 lel : 
kalonat foparancsnoksága 1de "őY jaiban az egyetlen vonat, amely a Kár- Fiókkiadóhivatal és szerkesztőság lunyad- és Alsófehárvárnelyék részére OS 

pátok földjén futott, Marcheggig, ho loan Creanja 2. Telelon 17 (Baloth Géza S 3arat : 

seszsegügyi szél dermesztő leheletétől megbetege- tu 10. tOsztán Kálmán - Kolozssári: Str Üusa aritor 7 volt finir-alcal Nednr ü ki állalat dett katonákat. g Miarosvásárhely: Benjánin Aroid Str. 32cerie 1 Sörnáz-u - Na yrTa Csok 
m Ssza nului 13. Szisetváry Lásztió, – dTangrvárat se Nic Ra 32 (Szasó iyi a - 3za n ele ordi 
Fürdős ona. Vözpon tüt s szellőzőbe- : VIII. : aai-u 10 IVáradi Józset) - Szilágyisni- s hssstk - forla: ötr ta ; 
rendezések Vizvezetéki es csatornázás na enes fózsel - 
munkaálatok szakmérnöki tervezés és A sztrájktanyán virágos vol a han- Központ szervezők pénzervétel jogosuttsáddai dartha Géza Dán dózes j hir 

vezetés mellett gulat, Az erő tudata feszitette a keble- HIRDETÉSEKET tervesznek a kiadónivatatot, a mejbotzottak, vata niat miaden oe"- és cülfő


